
  

 

  

  

  آزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوري
  انسانيانساني  دوازدهمدوازدهم

  ))13981398ماه ماه   آذرآذر  11((
  

 
 
 

 

)(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم  

 
  021- 8451چي (وقف عام)   بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

  
 

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«

www.konkur.in

forum.konkur.in



  

  فهرست
  

  3  .............................................................................................................................................................  :)3(آمار و رياضي 
  4  ..............................................................................................................................................................  :)2آمار (و رياضي 
  6  .............................................................................................................................................................................  :اقتصاد
  9  .......................................................................................................................................................  :)3و فنون ادبي ( علوم

  11  ........................................................................................................................................................  :)1علوم و فنون ادبي (
  13  .........................................................................................................................................................  :)3عربي، زبان قرآن (

  14  .........................................................................................................................................................................  :)3تاريخ (
  15  .....................................................................................................................................................................  :)3جغرافيا (

  16  .......... ................................................................................................................................................................  :)2( تاريخ
  17  ...... ................................................................................................................................................................  :)2جغرافيا (
  19  ............................................................................................................................................................  :)3( شناسي جامعه
  21  ..............................................................................................................................................................  :)1شناسي ( جامعه

  23  ................................................................................................................................................................  :فلسفة دوازدهم
  24  .............. ................................................................................................................................................................  :منطق

  25  .. ................................................................................................................................................................  :فلسفة يازدهم
  26  ...... ................................................................................................................................................................  :شناسي روان
  28  .........................................................................................................................................................................  :نامه پاسخ

  
  
  
  
  

 

 
  
 

)(وपف عام یඅඏ  ਇیاد علਖی آड़وز਍ی قلم  

 
  021- 6463چي (وقف عام)   بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

     د محمدعلي مرتضويسي مدير گروه
  زهرا داميار دفترچهمسئول

  ، مسئول دفترچه: زهره قموشينسب فاطمه رسوليمدير:  مستندسازي
  ليلا عظيمي آراچين و صفحه حروف

  رضا سعدآبادي ناظر چاپ

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشها و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمتمام دارايي«

www.konkur.in

forum.konkur.in



  3صفحة:   انساني دوازدهماختصاصي   98 آذر 1آزمون غيرحضوري 
 

 
 

 محل انجام محاسبات

 
  
  

,با ارقام  -1 , , ,5 6 7 8  (تكرار ارقام مجاز نيست.) شود؟ ساخته مي 5چند عدد سه رقمي مضرب  0

1 (21  2 (28  3 (40  4 (16  

اگر  -2 n
P n ,

 
   

 
3 2 nباشد، حاصل عبارت  82 

 
 5 تواند باشد؟ كدام مي 

1 (5  2 (56  3 (36  4 (64  
مجموعة  -3 A , , , , 1 2 3 4  عضوي دارد؟ 3چند زيرمجموعة  5

1 (30  2 (20  3 (10  4 (60 

  فرزند است. پيشامد آنكه چهارمين فرزند، دومين پسر خانواده باشد، داراي چند عضو است؟ 5اي داراي  خانواده -4
1 (16  2 (8  3 (6  4 (3 

,هاي  يكي از شماره نفره، به هر شخص 16در يك بازي  -5 , ,18 4 3 تاس و مجمـوع اعـداد برآمـده، برنـده      3دهيم. اگر با پرتاب  را نسبت مي
  كدام است؟ 10شود، احتمال برنده شدن شمارة  مشخص 

1 (7
18   2 (5

18   3 (1
8   4 (1

6  

,هريك از اعداد دورقمي كه با ارقام  - 6 , ,4 3 2 ها را با هم مخلوط كرده و يك كارت به تصادف  هايي نوشته سپس آن توان نوشت را روي كارت مي 1
  باشد؟ (تكرار ارقام مجاز است.) 6كنيم، چقدر احتمال دارد عدد روي كارت مضرب  خارج مي

1 (5
16   2 (3

16   3 (1
4   4 (5

12  

 ؟نيستگيري  كدام مورد جزء مراحل گام بحث و نتيجه -7

 ) تفسير نتايج4  ) سازماندهي3  هاي جديد ) ايده2  ) نقد و بررسي1

,هاي  با توجه به داده -8 , ,10 12 14   ها است.) دهندة ميانگين و انحراف معيار داده توان در نظر گرفت؟ (نمودار نشان كدام نمودار را مي 24

1 (
15

15 + 29

    2 (
15

15 + 20

 

3 (
29

29 +   15

    4 (
18

18 +   29

  

,هاي  با توجه به داده -9 , , , , , , , , , ,18 19 17 18 16 20 16 17 18 19 16  اختلاف چارك سوم و اول كدام است؟ 20

1(/2 5   2 (5  3 (2  4 (4 

  ؟نيستكدام مورد در ارتباط با گام دوم چرخة آمار در حل مسائل درست  -10
 ها ) شيوة تحليل داده2    گيري ) چگونگي نمونه1

  گيري متغيرها ) توافق در مورد چگونگي اندازه4    ) گزارش معيارها و ارائة نمودارها3

  چرخة آمار در حل مسائل، احتمال، شمارش)3رياضي و آمار (
 )هاي چرخة آمار در حل مسائل گام(

 37تا  1هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

 
  

 استثنايي به درستي انجام گرفته است؟ در كدام گزينه استدلال قياس -11

  تواند در آزمون عملي شركت كند. را كسب كند، آنگاه مي 26: اگر شخصي در امتحان كتبي رانندگي حداقل نمرة 1) مقدمة 1

  : علي در آزمون عملي رانندگي شركت نكرده است.2مقدمة    

   گرفته است. 26تر از  نمرة كم: علي در آزمون كتبي رانندگي  

  شود. باشد، آنگاه مدارس آن شهر تعطيل مي 150: اگر شاخص آلودگي در شهري بالاتر از 1) مقدمة 2

  است. 160: شاخص آلودگي شهر تهران امروز 2مقدمة    

    .مدارس شهر تهران امروز تعطيل شده است :  

  زند. از من متنفر باشد، آنگاه پشت سر من حرف مي: اگر كسي 1) مقدمة 3

  : سعيد پشت سر من حرف زده است.2مقدمة    

     .سعيد از من متنفر است :  

  : اگر عددي مثبت باشد، آنگاه توان دوم آن عدد مثبت است.1) مقدمة 4

  صفر است.بزرگتر از  a2: 2مقدمة    

   :a .عددي مثبت است  

ها در حالت درست (رو به بالا) قرار گيرند. ولي مجاز هستيم  خواهيم همة آن ها وارونه است. مي ليوان همانند شكل زير داريم كه يكي از آن 5 -12

 گيرند؟ ها رو به بالا قرار مي يم. با چند بار تغيير وضعيت همة ليوانتا هر بار دقيقاً دو ليوان را تغيير وضعيت ده

1 (2  

2 (3  

3 (4  

  پذير نيست. ) امكان4

 كدام است؟ bاگر رابطة پيكاني زير يك تابع باشد، مقدار  -13

1 (1   

2 (2   

3 (2   

4 (7   

  تابع)2رياضي و آمار (
  اي و هماني) ثابت، چندضابطه(توابع 

  33تا  21هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

fاگر  -14 : A B  تابعي با ضابطةf (x) x 2 و  1 A , , 1 2 و  3 B a , , b  2 21 aگاه  باشد، آن 5 b2  كدام است؟ 2

1 (2  2 (3  3 (5  4 (7  

در تابع  -15
f : A B

f (x) x




 
22 1

fDبا دامنة   A , , , ,
     
 

12 1 0 1  برد تابع شامل چند عدد حسابي است؟ ،2

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  

اگر  - 16 f ( , ), ( ,a ),( , ), (a, ) 23 5 3 1 2 7 g(x)يك تابع باشد، در تابع  8 x 3  ؟كدام است g(a)، مقدار 9

1 (3  2 (15  3 (2  4 (2   

اگر تابع  -17 f ( , a b),( ,b ),( , )  1 2 3 5 2 4 aيك تابع ثابت باشد، حاصل  3

b

1 كدام است؟ 

1 (1
2   2 (2   3 (3

2   4 (5
9   

xبه ازاي هر عدد حقيقي داشته باشيم:  fاگر در تابع ثابت  -18
f ( ) f (x)  

13 32 fدر اين صورت  ،2 ( ) f ( )2  كدام است؟ 3

1 (6   2 (5
2   3 (24   4 (36   

اگر  -19 g (m n, )(m p, )(p , )   2 6 1 mتابعي هماني باشد، در اين صورت  2 n p  كدام است؟ 

1 (6  2 (7  3 (8  4 (9  

برد تابع با ضابطة  -20
x , x

f (x) , x

x , x

  

   

   


2 3 1
3 1 12
2 3 1

 كدام است؟ 

1 (y  6 2   2 (y  2   3 (y  2   4 (y 
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2 
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 محل انجام محاسبات

  

  عبارات كدام گزينه مبين پاسخ صحيح سؤالات زير است؟ -21
  شود؟ بندي اسناد اعتباري درنظر گرفته مي الف) كدام عامل در طبقه

  انجام هر مبادلة تهاتر كدام است؟ب) شرط اصلي در 
  …هزار ريال افزايش يابد، به اين معناست كه  50هزار ريال باشد و در انتهاي سال قيمت آن،  200پ) اگر قيمت كالايي در ابتداي سال 

  ؟ نيستهاي بازار بورس كالا  ت) كدام گزينه از ويژگي
ايـم. ت)   درصد تـورم در قيمـت ايـن كـالا داشـته      20كالاي با ارزش، پ) طي اين سال، ها، ب) داشتن  ) الف) قابليت انتقال يا عدم انتقال آن1

  كنند. گذاري مي شود، نام ها معامله مي گونه بازارها را به نام كالايي كه در آن اين
ايـم. ت) در   ن كـالا داشـته  درصد تورم در قيمت اي ـ 25زمان طرفين به مبادله، پ) طي اين سال،  ) الف) زمان بازپرداخت اسناد، ب) تمايل هم2

  گيرد. اي و مواد خام و اوليه و برخي مواد شيميايي مورد معامله قرار مي هاي كالا بيشتر كالاهاي واسطه بورس
 ايم. ت) بورس درصد تورم در قيمت اين كالا داشته 20ها، ب) داشتن كالاي با ارزش، پ) طي اين سال،  ) الف) قابليت انتقال يا عدم انتقال آن3

  كالاهاست. ةكالا محل مبادل
ايم. ت) بورس  درصد تورم در قيمت اين كالا داشته 25زمان طرفين به مبادله، پ) طي اين سال،  ) الف) زمان بازپرداخت اسناد، ب) تمايل هم4

  كالاهاست. ةكالا محل مبادل
 درستي مشخص شده است؟ صحت يا نادرستي عبارات زير به ترتيب بهدر كدام گزينه  -22

  ترين نوع اسناد اعتباري بلندمدت اوراق مشاركت است كه داراي سود قطعي در فواصل زماني معين است. همم -
دهد تا در آن كشاورزي كند  مضاربه از عقود اسلامي است كه طبق آن بانك زمين مشخصي را براي مدت معين در اختيار طرف ديگر قرار مي -

  د.شو ها تقسيم  و نهايتاً سود حاصل بين آن
  گذاري و مشاركت در زمينة توليد هستند. گذاران براي سرمايه گذاري واسطه و وكيل سپرده هاي سرمايه بانك -
  گردند. گيرند و به محض ظهرنويسي قابل انتقال مي مدت، همانند پول نقد در معاملات مختلف مورد استفاده قرار مي اسناد اعتباري كوتاه -
  ) غ ـ غ ـ ص ـ غ4  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ3  ص ـ ص) غ ـ غ ـ 2  ) غ ـ ص ـ غ ـ غ1

 ؟باشد نميها درست  كدام عبارت در مورد انواع بانك -23

توانـد   كنـد و همچنـين مـي    گذاري در زمينة توليد فعاليت مـي  گذاري است كه به منظور سرمايه هاي سرمايه ) بانك ايران و اروپا از نمونه بانك1
  ها و واحدهاي توليدي تأسيس كند. شركت

  ها را تحت كنترل و نظارت دارد. هاي پولي و بانكي آن هاي مشتركي را برعهده دارند و بانك مركزي تمام فعاليت اند و فعاليت ها عمدتاً يكسان بانك) 2
  كنند نه به همة مردم. هاي تخصصي مثل بانك توسعة صادرات فقط به فعالان عرصة خاصي از اقتصاد خدمات ارائه مي ) بانك3
  اي است. هاي عمراني توسعه اي، صندوقي عمدتاً دولتي براي توسعة مناطق محروم و تأمين مالي طرح سعه) بانك تو4

 است؟ نادرستدر رابطه با پيدايش بانك چند مورد از موارد زير  -24

ها حفظ و تأمين امنيت  آن كم مؤسسات مالي روي كار آمدند كه كار اصلي ها، كم هاي كاغذي و اعتبار و اعتماد به آن الف) با جريان يافتن پول
  سازي نقل و انتقال آن از شهري به شهر ديگر بود. پول و آسان

گاهي برخـي از   -1مهم شدند:   شدند، متوجه دو نكتة ب) با گسترش تجارت، مديران مؤسسات پولي كه ابتدا صرافي و سپس بانك ناميده مي
در برخـي مـوارد بـا     -2ها بودند به صاحبانشـان برگرداننـد،    ، موظف به پرداخت آنتوانستند مبالغي را كه طبق رسيد صرافان و بازرگانان نمي

  رسيد. موجودي صندوق به صفر مي مراجعة تعدادي از افراد به مؤسسه براي دريافت پول خود، 
هاي راكد  انستند و بنابراين پولد هاي راكد را قرض مردم به خود مي هاي راكد صرافان ديندار بودند، پول هاي مالي كه مالك پول ج) در مؤسسه

  كردند. دادند و در مقابل مبالغي اضافه بر وام دريافت مي را وام مي
گرفتند، صـرفاً واسـطه و    ها به كار مي هاي راكد را با اجازة صاحبان اصلي و از سوي آن د) در جوامع غيرديني صاحبان مؤسسات پولي اگر پول

  داشت.  الوكالة خود را برمي وكيل بودند و سود اقتصادي به صاحب اصلي پول تعلق داشت و مؤسسه فقط حق
  ت نقل و انتقال و محافظت از پول، به اعطاي وام و تأمين اعتبار نيز پرداختند.ها علاوه بر خدما هـ) مؤسسات يا بانك

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  (بانك و بازار سرمايه)نهادهاي پولي و مالي  اقتصاد
  توسعة اقتصادي (رشد، توسعه و پيشرفت)

  84تا  62هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

  كند؟ موارد كدام گزينه جاهاي خالي عبارات زير را به درستي تكميل مي -25
  نياز دارند. …هاي خود به  ن فعاليتو صاحبان واحدهاي توليدي نيز براي گسترش داد …الف) از جمله دلايل ايجاد بازار سرمايه آن است كه مردم 

  بود. …تري ابداع شد و آن  هاي مناسب بود كه به تدريج شيوه …ب) در گذشته راه تأمين منابع مالي مواردي چون 
  توانند سهام خود را در بورس عرضه كنند. مي …هاي سهامي  ج) تنها شركت

مانند سـهام در بـازار سـرمايه     …است. اين اوراق  …اق مشاركت در ايران بر عهدة دستورالعمل اجرايي و مقررات ناظر بر انتشار اور  د) تهية
  خريد و فروش شود.

هـا، ج)   اي بانـك  هـا ـ حـذف نقـش واسـطه      انداز اشخاص، ب) بانك ها هستند ـ پس  هايي دارند كه به دنبال سود مناسب از آن ) الف) سرمايه1
  تواند   نمي خاص، د) دولت ـ 

دسـت آمـده از ارث ـ حـذف      ي امكانات و تخصص و توان لازم براي ايجاد واحدهاي توليدي را ندارند ـ منابع مالي، ب) مال به ) الف) به تنهاي2
  تواند ها، ج) خاص، د) بانك مركزي ـ مي اي بانك نقش واسطه

تأمين مالي از طريق صـدور اوراق بهـادار، ج)    ها  ـ هستند ـ منابع مالي، ب) بانك   ها هايي دارند كه به دنبال سود مناسب از آن ) الف) سرمايه3
  تواند عام، د) بانك مركزي ـ مي

دسـت آمـده از ارث ـ     انداز اشخاص، ب) مال بـه  ) الف) به تنهايي امكانات و تخصص و توان لازم براي ايجاد واحدهاي توليدي را ندارند ـ پس 4
  تواند ميتأمين مالي از طريق صدور اوراق بهادار، ج) عام، د) دولت ـ ن

 كدام گزينه مبين پاسخ صحيح سؤالات زير است؟ - 26
  الف) چرا درج تاريخ آينده روي چك غيرقانوني است؟

  گذاري در جامعه و كاهش نرخ تورم شود؟ منجر به افزايش سرمايه ترتيب بهتواند  هاي بازار سرمايه چگونه مي ب) فعاليت
كننـدگان و تقاضـاكنندگان سـرمايه ـ بـا بررسـي و        طريـق برقـراري ارتبـاط بـين عرضـه     ) الف) زيرا چك سند بهادار بدون تاريخ است. ب) از 1

  گذاري سهام و اوراق بهادار ها و قيمت سازي اطلاعات مالي شركت شفاف
 انـداز و  هـاي راكـد ـ بـا تشـويق مـردم بـه پـس         ) الف) زيرا چك سند بهادار بدون تاريخ است. ب) از طريق جذب و به كـار انـداختن سـرمايه   2
  هاي مفيد اقتصادي اندازها در فعاليت كارگيري پس به
كننـدگان و   هاي راكد ـ با برقـراري ارتبـاط بـين عرضـه      ) الف) زيرا چك جزء اسناد اعتباري است. ب) از طريق جذب و به كار انداختن سرمايه3

  تقاضاكنندگان سرمايه
هـاي مفيـد اقتصـادي ـ فـراهم       اندازها در فعاليـت  كارگيري پس انداز و به س) الف) زيرا چك جزء اسناد اعتباري است. ب) با تشويق مردم به پ4

  هاي بزرگ دولتي و خصوصي هاي لازم براي اجراي پروژه آوردن سرمايه
 باشد؛ با توجه به اطلاعات جدول: هاي توسعة چهار كشور مختلف مي جدول زير مبين شاخص -27

  ؟شود نميه هماهنگ است و در كدام كشور اين هماهنگي ديده در كدام كشور شاخص رشد با شاخص توسع ترتيب بهالف) 
از راست به چپ  ترتيب به» نرخ باسوادي بزرگسالان در ايران«و » توليد ناخالص داخلي سرانة نروژ«، »ومير نوزادان در موزامبيك نرخ مرگ«ب) 

  كدام است؟
  امبيك بيشتر است؟ج) اميد به زندگي در چين تقريباً چند سال از اميد به زندگي در موز

 رديف
  ها شاخص

 كشورها

  ومير نوزادان نرخ مرگ
 (در هر هزار تولد)

  اميد به زندگي 
 (سال)

  نرخ باسوادي بزرگسالان
 (به درصد)

  توليد ناخالص داخلي سرانه
 )2011ثابت سال  PPP(به دلار 

 1070 /000000650 موزامبيك1

 000 100حدود  /681 /32 نروژ 2

475 /414 ايران3 / 000 15090 

195 000 /910 چين 4 / 11525 
  

16562448483) الف) ايران ـ موزامبيك، ب) 1 //  (سال 21، ج  
56162448384) الف) موزامبيك ـ چين، ب) 2 //  (سال 20، ج  
16564428384) الف) نروژ ـ ايران، ب) 3 //  (سال 21، ج  
56164248483) الف) ايران ـ چين، ب) 4 //  (سال 20، ج  
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 محل انجام محاسبات

  باشد. مي 96و  95، 94ها در سه سال متوالي  آن  جدول فرضي زير نمايانگر مقدار كالا و قيمت -28
  هاي زير است؟ شود.) كدام گزينه پاسخ صحيح پرسش به عنوان سال پايه در نظر گرفته مي 94طبق اطلاعات مندرج در جدول (با فرض اينكه سال 

 كالا
 96سال 95سال 94سال 

 قيمت مقدار توليدقيمتمقدار توليدقيمت  مقدار توليد
 تومان 40از قرار هر بشكه  بشكه 1500 تومان 35از قرار هر بشكه بشكه 1000تومان 30از قرار هر بشكه  بشكه 1000نفت
 تومان 35از قرار هر تخته  تخته 2000 تومان 25از قرار هر تخته تخته 1500تومان 20از قرار هر تخته  تخته 1000فرش
  

  تومان است؟چند  95 الف) ميزان افزايش توليد كل جامعه ناشي از افزايش مقدار توليد در سال 
  صحيح است؟ 96ب) كدام گزينه در خصوص سال 

10,) الف) 1 80,، ب) از 000 30,نسبت به سال پايه،  96تومان افزايش توليد كل در سال  000   تومان آن ناشي از افزايش مقدار توليد است. 00
10,) الف) 2 80,، ب) از 000 45,نسبت به سال پايه،  96تومان افزايش توليد كل در سال  000   هاست. تومان آن ناشي از افزايش قيمت 000
5,) الف) 3 70,، ب) از 000 35,نسبت به سال پايه،  96سال تومان افزايش توليد كل در  000   هاست. تومان آن ناشي از افزايش قيمت 000
5,) الف) 4 70,، ب) از 000 45,نسبت به سال پايه،  96تومان افزايش توليد كل در سال  000   مقدار توليد است. تومان آن ناشي از افزايش 000

  هاي مختلف است، با توجه به آن: نمودار زير، بيانگر مقادير عرضه و تقاضاي يك كالا در قيمت -29
10,الف) در قيمت:  ريال، كمبود تقاضا نسبت به مقدار تقاضاي تعادلي  000

 چقدر است؟
د تقاضـا و  ترتيـب مقـدار مـازا    ريال، بـه  9000ريال و  6000ب) در قيمت: 

  كمبود تقاضا چقدر است؟
رسد  ج) در كدام سطح از قيمت و مقدار، دريافتي توليدكننده به حداكثر مي

  و مقدار آن كدام است؟
د) كدام عامل موجب از بين رفتن فاصله بين عرضـه و تقاضـا و همـاهنگي    

  شود؟ كننده مي رفتار اقتصادي توليدكننده و مصرف
300,ـ   30و  10000 ، ج)10ـ   20، ب) 15) الف) 1 ، د) افزايش قيمت 000

  ريال 7000ريال به  6000از 
105,ـ  15و  7000، ج) 20ـ  10، ب) 15) الف) 2   ريال 7000ريال به  8000، د) كاهش قيمت از 000
105,ـ  15و  7000، ج) 20ـ  10، ب) 30) الف) 3   ريال 7000ريال به  6000د) افزايش قيمت از ، 000
300,ـ  30و  10000، ج) 10ـ  20، ب) 30) الف) 4   ريال 7000ريال به  8000، د) كاهش قيمت از 000

 هاي زير است؟ عبارات كدام گزينه مبين پاسخ درست پرسش -30
  است؟ نادرستد جامعه هاي زير در مورد تأثير بورس بر اقتصا يك از گزينه الف) كدام

  گذاري در بورس بايد انجام داد، چيست؟  ب) اولين كاري كه براي سرمايه
  روند؟ ها به شمار مي يك از انواع بانك شوند (مثل بانك ايران و اروپا) جزء كدام هاي مشتركي كه با كشورها تأسيس مي ج) بانك

  ت؟اس نادرستيك از عقود اسلامي در برابر آن  د) تعريف كدام
هـا جلـوگيري    گذاري سهام و اوراق بهادار تـا حـدودي از نوسـان شـديد قيمـت      ها، قيمت سازي اطلاعات مالي شركت ) الف) با بررسي و شفاف1

ازاي دريافت مقـداري از محصـول،    گذاري، د) مساقات: قراردادي است بين صاحب باغ و ديگري كه به كند. ب) خريد سهام، ج) بانك سرمايه مي
  دهد. اري از باغ و برداشت را انجام ميكار نگهد

، ج) بانـك  »شناسـة معـاملاتي  «هـاي راكـد، در كـاهش نـرخ تـورم مـؤثر اسـت. ب) گـرفتن          ) الف) از طريق جذب و به كار انداختن سـرمايه 2
  كند. ها را پيش فروش مي گذاري، د) معاملات سلف: بانك محصولات توليدي آيندة بنگاه سرمايه

شناسـة  «آورد. ب) گـرفتن   هـاي بـزرگ دولتـي و خصوصـي را فـراهم مـي       هاي لازم اجـراي پـروژه   انداز، سرمايه ردم به پس) الف) با تشويق م3
توانند اسناد و اوراق تجـاري متعلـق بـه واحـدهاي توليـدي، بازرگـاني و        ها مي اي، د) جعاله: طبق اين قرارداد، بانك ، ج) بانك توسعه»معاملاتي

  خدماتي را تنزيل كنند.
كنـد. ب) خريـد سـهام، ج) بانـك      كنندگان و تقاضاكنندگان سرمايه ارتباط برقرار، و معـاملات بـازار سـرمايه را تنظـيم مـي      الف) بين عرضه )4

اي، د) مشاركت مدني: قراردادي بازرگاني است كه به موجب آن دو يا چند شخص حقيقي يا حقوقي، سرماية نقدي يا جنسي خود را بـه   توسعه
  آميزند. ه منظور ايجاد سود، درهم ميشكل مشاع و ب
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)3علوم و فنون ادبي (
  

  
  
  

هـاي آن   هاي ادبـي موجـود در نثـر مشـروطه و نمونـه      ها و حوزه موارد كدام گزينه دربارة موضوع -31
 است؟ نادرست

هـاي مشـروطه بـه وسـيلة      شـد، در سـال   اي ادبـي محسـوب مـي    الف) مجلة بهار كـه نشـريه  
  الشّعراي بهار منتشر شد. ملك

  ميرزا خسروي، نويسندة رمان شمس و طغرا اشاره كرد.توان به محمدباقر  نويسان اين دوره مي ب) از ميان رمان
  شده در اين دوره است. ترين آثار ترجمه باباي اصفهاني از مهم پ) سرگذشت حاجي

الـدين گيلانـي از    ت) روزنامة صور اسرافيل با مديريت ميرزا جهانگيرخان و روزنامة نسـيم شـمال بـا مـديريت و نويسـندگي سـيد اشـرف       
  اند. ن دورههاي مهم اي روزنامه

  نويسي دردسر كمتري داشت. ث) در اين عصر، نوشتن رمان تاريخي و اجتماعي سطحي در قياس با روزنامه
  شاه آغاز شد. ج) ترجمة آثار اروپايي در ايران با ايجاد چاپخانه در زمان فتحعلي

  بديع است.خان  نامة كوتاه، اثر ميرزا حسن چ) تنها نمونة ادبيات نمايشي اين دوره، سه نمايش
  رسيد. ح) دانشكده و نوبهار، نام دو مجله بود كه در اين دوره به چاپ مي

 ) پ ـ ح4  ) ت ـ ج3  ) ب ـ ث2  ) الف ـ چ1

 مقام فراهاني موجود است؟  هاي نثر قائم در كدام گزينه ويژگي -32

ماية بذل جان، دولـت حسـن مـĤل گيرنـد،     ) يكي را روضة جناني جزاي دادن جاني است، يكي را نعمت خلدي بهاي قطرة خوني. قومي به 1
  برخي به جبايت خراج ديوان، تنعم نعيم رضوان يابند.

نهادم تا به قدر وسع اين دو كريمه را در حجر تشريح و تربيت چنان بـرآورم كـه راغبـان و     ) و نقود منثورات را سكةّ قبول ملوك و اكابر مي2
  خاطبان را به خطبتشان بواعث رغبت با ديد آمد.

ام. تـو   توان گفت. من ريشم را كه توي آسياب سـفيد نكـرده   جا نمي هايي است كه همه ها تمام حرف ها همه از سرائر مملكت است. اين ) اين3
  ها نخواهم نوشت. آسوده باش. هيچ وقت از اين حرف

سـال مـوي    سمش دمدمي است. بيشتر از يكتوان كرد؛ نشخوار آدميزاد حرف است. ما يك رفيق داريم ا دهم اما چه مي ) اگرچه دردسر مي4
  دماغ ما شده بود.

 است؟ نشدهسروده » مفعولُ فاعلات مفاعيلُ فاعلن«كدام بيت بر وزن  -33

  سرود / گل گوش پهن كرده ز شاخ درخت خويش ) دوشم ز بلبلي چه خوش آمد كه مي1
  يش) با تو پيوستم و از غير تو ببريد دلم / آشناي تو ندارد سر بيگانه و خو2
  ايم در اين شهر بخت خويش / بيرون كشيد بايد از اين ورطه رخت خويش ) ما آزموده3
 ) اي حافظ ار مراد ميسر شدي مدام / جمشيد نيز دور نماندي ز تخت خويش4

 هاي هجايي كدام بيت به صورت زير است؟ نشانه -34

»UU U U UU      «  
  / مثل تو كيست در جهان تا ز تو مهر بگسلم) تا تو به خاطر مني كسَ نگذشت بر دلم 1
  اي مرحبا ) اي نفس خرم باد صبا / از بر يار آمده2
  كه هيچ دوست نگيرد ) زنده شود هركه پيش دوست بميرد / مرده دل است آن3
 بايد تا باغ بيارايد / ور در همه باغستان سروي نبود شايد ) سروي چو تو مي4

 است؟  گرفتهندر كدام گزينه حذف همزه صورت  -35

  ) غرور حسنت اجازت مگر نداد اي گل / كه پرسشي نكني عندليب شيدا را1
  ) همت طلب از باطن پيران سحرخيز / زيرا كه يكي را ز دو عالم طلبيدند2
  كنم هر شب ها كه در اين كوه برپا مي گاه / چه آتش كند آن ) بتي اين كاه را چون كوه سنگين مي3
  د سوي بام دماغ / ناودان مژه را راه گذر بگشاييد) سيل خون از جگر آري4

  فصل يكم
  فصل دوم

  هاي دوازدهم و سيزدهم شناسي قرن سبك
  (دورة بازگشت و بيداري)

  ): زباني1اختيارات شاعري (
  56تا  10هاي  صفحه
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  …بيت گزينة  جز بههاي زير حذف همزه وجود ندارد،  در هيچ يك از گزينه - 36

  ) بر خاك چو نام او نويسم / هر پارة خاك حور و حوراست1

  ) بهرِ هر كشتة او جانِ ابد گر نبود / جان سپردن بر عاشق ز چه آسان شده است2

  ل تو خود لطف ديگر است / امروز هرچه عاشق شيدا كند سزاست) امروز در جما3

  جو آن بو زِ سيبستان كيست؟ ) سيب را بو كرد موسي جان بداد / باز4

 است؟  نكردهاستفاده » تغيير كميت مصوت«در كدام گزينه شاعر از اختيار زباني  -37

  ) درِ معرفت بر كساني است باز / كه درهاست بر روي ايشان فراز1

  رنگ / چه داني كه گوهر كدام است و سنگ؟ پدر گفتش اندر شب تيره) 2

  ) شنيدم كه مغروري از كبر، مست / در خانه بر روي سائل ببست3

  ) دست بر هر كجا نهي جان است / دست بر جان نهادن آسان نيست4

 در كدام ابيات زير تغيير كميت مصوت بلند رخ داده است؟  -38

  ميدي سعدي / كه به پهلو نتواني به سر خار برفتالف) تو نه مرد گل بستان ا

  انگيزت / دريغا بوسه چندي بر زنخدان دلاويزت ها بردي اي ساقي به ساق فتنه ب) چه دل

  ج) دست من گير كه بيچارگي از حد بگذشت / سر من دار كه در پاي تو ريزم جان را

  انديشه و بيم از دگرانشد) هركه سوداي تو دارد چه غم از هر دو جهانش / نگران تو چه 

  روي حيران / در وصف شمايلت سخندان هـ) اي كودك خوب

  ) د ـ هـ4  ) ج ـ د3  ) ب ـ ج2  ) الف ـ ب1

 است. متفاوت …نوع اختيار زباني به كار رفته در بيت  -39

  ) قافلة شب چه شنيدي ز صبح / مرغ سليمان چه خبر از سبا؟1

  جان بقا؟ ورت بي) گو رمقي بيش نماند از ضعيف / چند كند ص2

  رود اندر رضا؟ ) بر سر خشم است هنوز آن حريف / يا سخني مي3

  شنوم برملا زنم / روز دگر مي ) هر سحر از عشق دمي مي4

 ؟ ندارددر كدام بيت اختيار شاعري زباني وجود  -40

  ) چو سرو اگر بخرامي دمي به گلزاري / خورد ز غيرت روي تو هر گلي خاري1

  اي و بيماري اي و آشوبي / ز سحر چشم تو هر گوشه حلقه) ز كفر زلف تو هر 2

  ) مرو چو بخت من اي چشم مست يار به خواب / كه در پي است ز هر سوي آه بيداري3

 ) نثار خاك رهت نقد جان من هر چند / كه نيست نقد روان را بر تو مقداري4
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)1علوم و فنون ادبي (
 

  
  

 وجود دارد. »آرايي و تكرار واج«هر دو آراية  … جز بهها  در همة گزينه -41

  ) اي خسرو سلطان من سلطان سلطانان من/ اي آتشي انداخته در جان زيركسار من1

  ها ) چون كه نورافشان كني در گاه بخشش روح را / خود چه پا دارد در آن دم رونق اعمال2

  ) ناز و مستي دلبران بر عاشقان زيبا بود/ ناز را با مستي اندر دلبري دمساز كن3

  ، به هزاران دلبر ا وين همه دلبر در پيش/ نتوان دادن يك دل) دلكي هست مر4

 گزينة ... جناس ناهمسان اختلافي و افزايشي وجود دارد. جز بهها  در همة گزينه -42

  نمود ز زنگار نام و ننگ / شمشير ما كه تا به كنون در نيام بود ) جوهر نمي1

 چه سان در زير پر پنهان كند آيد به كوه درد و غم / قاف را عنقا ) صبر و طاقت برنمي2

 ) در سر زلف يار دل بنديم / تا به روز آيد آخر اين شب تار3

 اندام را ديد / به گرد ماه مشكين دام را ديد ) چو شاه آن ماه سيم4

  ها متفاوت است ؟  در كدام گزينه با ساير گزينه» سجع«نوع آراية  -43

  فرياد بيهده برداشتي.آواز پنداشتي و  الصوت خود را خوش ) خطيبي كريه1

  ها درنوردد.    اندك تغير حال از مخدومِ قديم برگردد و حقوق نعمت سال شناس كه به  سپاس و سفله و ناحق ) دون است و بي2

  آميز گفتن گرفت: كين چه عقل و كفايت است و فهم و درايت؟ هاي رنجش ) رفيق اين سخن بشنيد و بهم برآمد و سخن3

  »   خانة دوستان بروب و درِ دشمنان مكوب.«گويند: اي كه  ) نشنيده4

 ... جز بهها نادرست است  هاي ذكر شده در برابر همة گزينه آرايه -44

  جناس)   -) صيد بيابان سر از كمند بپيچيد / ما همه پيچيده در كمند تو عمدا (استعاره 1

 (تشبيه ـ واج آرايي)) سحرگهان چو ز خواب خمار برخيزي / خيال بنگ و نشاط شراب خوش باشد 2

 بار ميغ است / نه هجر است اين كه زهرآلوده تيغ است (ترصيع ـ تكرار) ) نه مهر است اين كه انده3

 ) دل مردان كني بر نيكوان سرد / رخ شيران كني بر آهوان زرد (مجاز ـ موازنه)4

  در كدام بيت آمده است؟» كنايه -اشتقاق  -جناس  -موازنه  -تشبيه «هاي  ترتيب توالي ابيات به لحاظ دارا بودن آرايه -45

  الف) پژمرده شد ز تير تو جان مخالفان / چونان كه لاله پژمرد از باد ماه تير

  ب) با روي چون گلنارش از برگ سمن بازآمدم / با زلف عنبر بارش از مشك ختن بازآمدم

  صفت سوختم از آتش عشقت / بگذشت ز سر آب و ز پيمان نگذشتم پ) پروانه

  روي تو اي روي تو آرايش دنيا شخص تو اي شخص تو آسايش گيتي / بي بي ت)

  ث) من بند دهانت برگشايم / ور بگشايند بندم از بند

  ) پ ـ ت ـ ث ـ ب ـ الف2    ) ت ـ ب ـ ث ـ پ ـ الف1

  ) ب ـ ت ـ الف ـ ث ـ پ4    ) پ ـ ث ـ الف ـ ت ـ ب3

  فصل چهارم
  شناسي (بديع لفظي) زيبايي

  )17تا  15هاي  (درس
  123تا  104هاي  صفحه
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 ؟شود نميدر كدام گزينه، آراية ترصيع ديده  - 46

  ار نبود چو مهر تابد / ابر ار نبود چو ابر بارد) مهر 1

 ) خواست پريدن چمن از نازكي / خواست چكيدن سمن از نازكي2

 رويي و ماهي ) ز هر شهري سپهداري و شاهي / ز هر مرزي پري3

 ) بپوييد و آن توشة ره كنيد / بكوشيد تا رنج كوته كنيد4

 ، وجود دارد؟در كدام گزينه، هر دو نوع جناس همسان و ناهمسان -47

  كه خورشيد بلا بر سر او تيغ زدست/ گستران بر سر او ساية احسان و رضا ) آن1

  ) اين چه فرياد است و افغان در دلم/ گوش جانم كر شد از غوغاي دل2

  ) از بر و بحر بگذر و بر كوه قاف رو/ بر خشك و بر تري منشين زين دو برتري3

  ه خواه آب خشك آتش تر گرفته) چو بر خشك و تر آب و آتش براندي/ ب4

 مرتب كنيم، كدام گزينه درست است؟ » جناس، تكرار، موازنه و واج آرايي«هاي  چنانچه ابيات زير را به ترتيب داشتن آرايه -48

  الف) دل با خيال آن كه سياهان مبارك اند / سوداي زلف و خال نگاران به جد گرفت

  نشينان شب تار شديم هب) تا بدان طرة طرار گرفتار شديم / داخل حلق

  پ) آن سو مرو اين سو بيا اي گلبن خندان من / اي عقل عقل عقل من اي جان جان جان من

  ت) همچو اسكندري به يمن بقا / همچو پيغمبري به حسن خصال

  ) ب ـ الف ـ پ ـ ت2    ) الف ـ پ ـ ب ـ ت 1

  ) الف ـ پ ـ ت ـ ب4    ) ب ـ الف ـ ت ـ پ 3

  بل كدام بيت صحيح است؟هاي مذكور در مقا آرايه -49

  تكرار) -) ز روي راستي با تو ندارد سرو مانندي / كه گر در بوستان آيي، بميرد پيش رخسارت (جناس 1

  اشتقاق) -) هم امروز از جهان ديدن فروبندم دو بينايي / اگر دانم كه فردا من نخواهم ديد ديدارت (استعاره 2

  مجاز) -/ دلم را شربتي سازي ز لعل چاشني دارت؟ (ترصيع  ) نيامد وقت آن كز من بخواهي عذر آزارت؟3

  موازنه) -نهي بارت (سجع  كشي در خون و بر جان مي نهي منت / دلم را مي كني پر شور و بر دل مي ) سرم را مي4

  است؟ نبردهبهره » اشتقاق«شاعر در كدام بيت، از آراية  -50

  شغلي به تو خوش، با همه اشغال بيا ) دور شدي، دير مكش، بر مچشان زهر و مچش / اي همه1

  فالت فالم امروز / كه ديدم طلعت فرخنده ) به نام ايزد، چه فرخ2

  برد ) اي مدعي، گر پاي ما در بند بيني شكر كن / تا تو نپنداري كسي زين جا شكاري مي3

ام ز چشم گريان من بيفتد ) يك عمر گريه كردم اي آسمان روا نيست / دردانه4

www.konkur.in

forum.konkur.in



  13حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 ذرآ 1آزمون غيرحضوري 
 

)3( عربي زبان قرآن
  

  
  

 و الأدقّ في ع ن الأصح53ـ  51للتّرجمة: ( الجوابِي( 

  اي پيامبر! ....»: يا أيها الرسولُ لا يحزنُْك الذّينَ يسارعونَ في الكُفر« -51
  گيرند، اندوهگين نشو! از كساني كه در كفر از هم پيشي مي )1
  كنند! گيرند، تو را اندوهگين نمي ) آنان كه در كفر سبقت مي2
  ورزند، تو را غمگين نكنند! در كفر شتاب مي) كساني كه 3
  كنند، تو را هيچ غمي از آنان نيست! ) كساني كه در مسير كفر شتاب مي4

  »:ليت طالباتنا المجدات يبصرنَ مظاهر قُدرة ربهنَّ في العالَم و يدركِنَ أسرار كلِّ ما فيه!«  -52
  ها را درك كنند! هاي توانمندي پروردگارشان را در جهان داشته باشند و راز تمام آن نهآموزان تلاشگرمان توانايي ديدن نشا اي كاش دانش )1
  آموزان كوشا مظاهر قدرت پروردگار جهان را دريابند و رازهاي تمام آنچه را كه در آن بوده است، درك نمايند! ) اميد است كه دانش2
  ن را مشاهده كنند و رازهاي تمام آنچه را كه در آن است، متوجه شوند!آموزان كوشاي ما جلوة قدرت پروردگار در جها ) شايد دانش3
  آموزان تلاشگر ما، مظاهر توانايي پروردگارشان را در جهان ببينند و رازهاي تمامي آنچه را كه در آن است، بفهمند! ) كاش دانش4

 عين الصحيح:   -53

  برادرم گفت: هر روزي كه در آن نافرماني خدا را نكند، همان روز، روز عيد است!»: د!قالَ أخي: كلّ يومٍ لا يعصي االله فيه فهو يوم عي«) 1
  ها را افزايش دادند! پس از اختراع ديناميت، ابزارهاي كشتار بسيار شدند و جنگ»: بعد اختراع الديناميت كثرُتَ أدوات القتَل و ازدادت الحروب!) «2
يكي از دوستان من بسيار متأثّر شد هنگامي كه خبـر مـرگ آخـرين بـرادر     »: ندما سمع خبرَ موت أخيه الآخَر!تألَّم أحد أصدقائي كثَيراً ع) «3

  خود را شنيد!
4» (!ن الظلّماتح أخطائنا و نخرج معلِّمنا كيف نصُحخارج شويم!ها  آموزد كه چگونه اشتباهاتمان را تصحيح كرده و از تاريكي قطعا خدا به ما مي»: إنَّ االله ي 

  حسب التوّضيحات: الخطأعين  -54
  ) تطَويرُ الشئ هو تَعديلهُ و تحَسينهُ إلي ما هو أفضلَُ!2  المنجم مجري للماء و إن كانَ ضيقاً أو واسعاً! )1
  ه!) خيبةُ الأمل هي أن يفقد الشّخص رجاءه في عمل4  ) الطنُّ وزن للأشياء الثّقيلةَ يعادل ألف كيلوغرام!3

! …قَد استفاد الإنسانُ منْ المادةِ الجديدةِ و «عين الكلمة المناسبة للفراغِ:  -55  »أعمالهَ الصعبةَ في حفرِ الأنَفاقِ و إنشاء الطّرُقِ

1( ْلته2  سَلتهلنا3  ) سهلُوا4  ) سهس ( 

 للمفهوم:   الأنسب؛ عين »لا فقَرَ أشد من الجهل!« - 56

!2    ناّس موتي و أهلُ العلمِ أحياء!ال )1   ) إنَّ الجهل أعظمَ داء للانسانِ
  ) الاعجاب بالنّفسِ من علامات الجهل!4    ) كلُّ الشرور مصدرها الجهلُ!3

57-  :حلِّ الإعرابيأو الم رفيحيح في التّحليلِ الصن الصتوا لعلَّكم تُرح«عيعوا لهَ و أنصمونَو إذا قُرئ القرآن فاَستم« 

1عرب / نائب الفاعل و مرفوع بالألف -معرفة -مفرد مذكّر -) القرآن: اسمم 

  مزيد ثلاثي من باب استفعال   -جمع مذكّر مخاطب -) استمعوا: فعل أمر2
  مبني  -مجرّد ثلاثي -جمع مذكّر مخاطب -) أنصتوا: فعل أمر3
 و مبني» لعلّ«مجهول / خبر  -مجرّد ثلاثي -) تُرحمون: فعل مضارع 4

    في ما تَحته خطٌّ؟ الخطأما هو  -58
  »)إنَّ«الانسان! (خبر  مساعدةإنَّ غرضَنا من اختراع الآلات الجديدة ) 1
  ! (مبتدأ)وجهانِ) لكلِّ اختراع علمي و ابتكار في التقّنية 2
3 ل تعُطيَ اليوموائز) هالج (فعولم) !ذلكو أهل لمن هل  
  ! (مفعول)البشريةكلّ سنة إلي من يفيد ) تُمنح جائزة نوبل في 4

  النّافية للجنس:» لا«عين  -59
  ) تلك الليّلة فهِمت بأنّ لا نجم في السماء!2  لا تشُركِ باالله، إنّ الشّرك لَظلم عظيم! )1
 منّي! ) قالت الأم لبنتها: لا أَعلم كلّ ما تسألينَ 4  ) يخرج الطلاّب من هذا الباب لا من ذلك الباب!3

 »أولادنا اجتهَدوا في أداء واجباتهم المدرسية أكثَر!: «................ أكمل العبارةَ حتيّ تدلّ علي استمرار الفعل - 60

  ) لعل4َّ  ) كأن3َّ  ) ليت2  إنَّ )1

 ،(ع) إلي الإمامِ علي همن الأشعارِ المنسوب

   الوجه الناّفع و الوجه المضرّ
  24تا  1هاي  صفحه
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 )3(تاريخ

  

  
  

  

يـك از   مربوط به كدام ترتيب به» هاي علَم داشتياد«و » مĤثرالسلطانيه«ها هستند؛  هاي منابع تاريخي در دورة معاصر انواع كتاب يكي از گونه - 61
 ها است؟ انواع كتاب

  ) خاطرات ـ تاريخي2    ) سفرنامه ـ خاطرات1
  ) تاريخي ـ خاطرات4    ) سفرنامه ـ تاريخي3

 ؟نيستهاي زير صحيح  يك از گزاره در ارتباط با نشريات، كدام - 62

  ) نشريه يكي از ابداعات تمدن جديد غربي است.1
  عنوان رسانة گروهي در دورة قاجار به ايران راه يافت. ) نشريه به2
  ) اولين روزنامة ايران را ميرزا صالح شيرازي منتشر كرد.3
  هاي تخصصي در موضوعات تاريخي در دوران جمهوري اسلامي، شروع به انتشار كردند. ) مجله4

ودة زندگي اجتماعي و اقتصادي در مراكـز شـهري دورة قاجـار چـه     هاي توليد در دورة قاجار در كدام گزينه آمده است و شال ، شيوهترتيب به - 63
 نهادي بود؟

  / بازارشبانكارگي بري دهقاني ـ خرده كالايي دولتي و خصوصي ـ  ) سهم1
  بري دهقاني ـ ايلياتي ـ خرده كالايي دولتي و خصوصي / مسجد ) سهم2
  / مسجد ـ ايلياتي شبانكارگي) خرده كالايي دولتي و خصوصي ـ 3
  / بازارشبانكارگي بري دهقاني ـ ايلياتي ـ  سهم )4

 كاهش يافت؟ در اوايل دورة قاجار، به چه علت واردات كالاهاي صنعتي اروپايي به ايران  - 64

  هاي گمركي ) كاهش معافيت2    هاي ناپلئون ) جنگ1
  ) گسترش شيوة توليد شبانكارگي در داخل ايران4  هاي سياسي داخلي ) درگيري حكومت به بحران3

 كدام عامل در دورة قاجار، منجر به افزايش توليد و صادرات پنبه از ايران به روسيه شد؟ - 65

  ) حمايت بازرگانان ارمني و ايراني از كشت پنبه2  ) بهبود روابط سياسي بين دولت ايران و روسيه1
  ) آغاز جنگ جهاني اول4    هاي استقلال آمريكا ) جنگ3

 است؟ نادرستر دورة قاجار كدام گزينه در ارتباط با صنعت فرش د - 66

  گذاري خارجي موجب رشد صادرات فرش شد. ) تقاضاي بازار جهاني و سرمايه1
  ) صادرات فرش به عنوان كالاي جايگزين در اين دوران رايج بود.2
  بافي، همانند ساير صنايع دستي ايران، پيشرفت چشمگيري داشت. ) در نيمة دوم عصر قاجار صنعت فرش3
  بافي داير كرده بودند. هاي فرش گذاران خارجي، در شهرهاي تبريز و اراك كارگاه و سرمايه ) تجار داخلي4

 كدام شخصيت فرهنگي عصر قاجار، با هدف سوادآموزي به فرزندان تمام قشرهاي مختلف جامعه، مبادرت به تأسيس مراكز سوادآموزي كرد؟ - 67

  ) حاج ملاهادي سبزواري2    ) ميرزا حسن رشديه1
  ) ميرزا محمد جعفر خورموجي4    صراالله خان مشيرالدوله) ميرزا ن3

 اي به درخواست ناصرالدين شاه نوشت؟ را چه كسي و در چه زمينه» اسرار الحكم«كتاب  - 68

  ) ملا عبداالله زنوزي ـ روايت2    ) ملاعلي نوري ـ حديث1
  ) حاج ملاهادي سبزواري ـ فلسفه4    ) آقا علي مدرس تهراني ـ تاريخ3

 ترين هنرمندان نقاش را در تهران گردآورد؟ واملي در عصر قاجار، موجب تحول اساسي در نقاشي شد و كدام پادشاه قاجار، برجسته، چه عترتيب به - 69

  ) وحدت سياسي و استقرار امنيت، حمايت پادشاهان و دربار و ارتباط با غرب ـ ناصرالدين شاه1
  درن اروپايي ـ فتحعلي شاه) بهبود اوضاع اقتصادي، ظهور نقاشان بزرگ و ترويج هنر م2
  ) وحدت سياسي و استقرار امنيت، حمايت پادشاهان و دربار و ارتباط با غرب ـ فتحعلي شاه3
  ) بهبود اوضاع اقتصادي، ظهور نقاشان بزرگ و ترويج هنر مدرن اروپايي ـ ناصرالدين شاه4

 شاه يك تالار نمايش در ايران ساخت. به دستور ناصرالدين …افت و گسترش ي …، هنر تئاتر به سبك اروپايي در دورة قاجار، به همت ترتيب به - 70

  الدوله اكبرخان مزين ) دانشجويان اعزامي به اروپا ـ ميرزا علي2  ) سياحان و مستشرقان اروپايي ـ ابوالحسن غفاري  1
  الدوله اكبرخان مزين ) سياحان و مستشرقان اروپايي ـ ميرزا علي4  ) دانشجويان اعزامي به اروپا ـ ابوالحسن غفاري3

  4تا  1هاي  درس
  60تا  2هاي  صفحه
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  15حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 ذرآ 1آزمون غيرحضوري 
 

 )3جغرافيا (
  

  
وهوايي ممكن است موجب انتقال شهر به  برخي رويدادهاي سياسي يا تغييرات آب«كدام گزينه با جملة  - 71

 ارتباط بيشتري دارد؟» مكاني ديگر شود.

  ات، نيل، كارون، سند و ... پديد آمدند.هاي اوليه، در كنار رودهاي دجله و فر ) چهار هزار سال قبل، نخستين روستاها و شهرهاي پرجمعيت و همچنين تمدن1
  گيري روستاها و شهرها بوده است. ترين عوامل شكل ها از مهم هاي دفاعي، بازارهاي محلي و قرار گرفتن در تقاطع راه ) در كشور ايران، دسترسي به آب، قلعه2
  كار و توسعة صنايع آن شهر تأثير زيادي دارد.) نزديك بودن شهر به روستاهاي پرجمعيت مجاور و يا منابع معدني در جذب نيروي 3
  ) هستة اولية شهر رشت، مكان بازار و تجارت محصولات كشاورزي و ابريشم با نواحي پيرامون است.4

 باشد؟ هاي شهر و روستا صحيح مي هاي زير در رابطه با تفاوت چه تعداد از گزاره -72

  هاست. اقتصادي ساكنان آن هاي ترين ملاك تشخيص شهر و روستا فعاليت الف) متداول
  هاي روستايي، جمعيت فعال، در بخش كشاورزي و خدماتي و در شهرها در بخش صنعتي مشغول به كار هستند. ب) در اغلب سكونتگاه

  ها ارائه كنند. هاي تشخيص آن اند تعريف مشخصي از شهر و روستا و ملاك دانان با گردآوري نظريات مختلف توانسته ج) جغرافي
  شود. ر شهرها به علت كثرت جمعيت، وابستگي اجتماعي بيشتري ميان افراد ديده ميد) د

  اند. هاي متنوع در فضاهاي محدودتري متراكم شده ترند و فعاليت هـ) در شهرها فضاهاي صنعتي به هم فشرده
  ) سه4  ) دو3  ) يك2  ) صفر1

 ؟باشد نمييافته  رهاي توسعهكدام گزينه از عوامل مهاجرت به شهرها و كاهش روستانشيني در كشو -73

  اي و همگام شدن جوامع با تحولات صنعتي ) توسعة صنايع كارخانه1
  هاي شهري ) گسترش شهرها و تبديل روستاها به حومه2
  ) اقبال به كار كردن در شهرها براي كسب درآمد بيشتر3
  اريهاي كشاورزي در روستاها در جهت ايجاد كشت تج گذاري و خريد زمين ) سرمايه4

 بود؟» مادرشهر ملي«ترين عامل تبديل تهران به يك  در فرايند تغييرات جمعيت شهري و روستايي در ايران، كدام مورد مهم -74

  ) مهاجرت مردم از سراسر كشور به اين شهر2    ) رشد طبيعي جمعيت شهر تهران1
  هاي اقماري در اطراف تهران ك و شهرك) رشد شهرهاي بزرگ و كوچ4  ) ادغام روستاهاي اطراف تهران در بافت شهر تهران3

 ؟شود نميهاي عمدة برنامة آمايش سرزمين محسوب  كدام مورد از ويژگي -75

  ) تحقق عدالت اجتماعي2  هاي مناطق ها و ظرفيت ) شناسايي قابليت1
  ) توجه به همبستگي تاريخي كشور4  ) پيشگيري از تمركز و انبوهي جمعيت در مادرشهرها3

 ؟باشد نمي» فقر شهري«ز علل موارد كدام گزينه ا - 76

  ) مسكن نامناسب و بيكاري2    ) بيكاري و درآمد كم1
  نشيني هاي اجتماعي و حاشيه ) كجروي4    نشيني و درآمد كم ) حاشيه3

 .باشد نمياز اهداف آن  …شود و  سنجيده مي …ريزي شهري، براي توسعة خدمات عمومي، نسبت آن با  در برنامه -77

  هاي فضايي رفع نابرابري ) جمعيت ساكن در شهر ـ1
  هاي مختلف شهري ) وسعت شهر ـ هوشمندسازي قسمت2
  ) جمعيت ساكن در شهر ـ توجه به هويت و فرهنگ شهروندان در معماري شهري3
  ) وسعت شهر ـ توزيع متوازن و عادلانة امكانات4

 ؟باشد نمييي كنندة يكي از كاركردهاي عمده و اساسي سامانة اطلاعات جغرافيا كدام عبارت بيان -78

  ) پردازش، تجزيه و تحليل كردن اطلاعات مكاني2  ) پردازش حجم وسيعي از اطلاعات با سرعت و دقت زياد1
 هاي سطح زمين هاي قابل اعتماد از پديده ) تهية داده4  ها و اطلاعات جغرافيايي ) نمايش اشكال مختلف داده3

 سازي در كدام مرحلة آن قرار دارد؟ شود و مدل عات جغرافيايي به كدام مورد منجر ميها توسط سامانة اطلا پردازش و تحليل داده ترتيب، به -79

  ها توسط چاپگر ـ پردازش ) ترسيم نتيجة تجزيه و تحليل2    گيري ـ پردازش ) تصميم1
 گيري ـ خروجي ) تصميم4  ها توسط چاپگر ـ خروجي ) ترسيم نتيجة تجزيه و تحليل3

ها، جمعيـت روسـتا و تـراكم آن در نقـاط مختلـف،       هايي از قبيل شيب زمين در يك ناحية روستايي، به دادهيابي مراكز خدماتي  براي مكان« -80
 تري دارد؟ ارتباط بيش GISهاي  يك از قابليت اين گزاره با كدام» هاي كشاورزي نياز داريم. ها و محدوده پوشش گياهي، فاصلة خانه

  ها بر اساس اهداف مطالعه هاي جداگانه و تركيب آن لايهبندي  ) امكان طبقه1
  يابي ) توانايي مكان2
  ) قابليت برقراري ارتباط منطقي و رياضي بين اطلاعات3
 ها ) امكان به روز كردن اطلاعات در همة بخش4

  2و  1هاي  درس
  )1هاي جغرافيايي ( فنون و مهارت
  40تا  1هاي  صفحه
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  16حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 آذر 1آزمون غيرحضوري 
 

 )2(تاريخ
  

  
  

نگارگري تلفيقي از  الدين بهزاد از نامورترين نقاشان كدام دوره بود و در عصر ايلخانان هنر ، كمالترتيب به -81
  هاي نقاشي بود؟ كدام سنت

  ) ايلخاني ـ ايراني و چيني2    ) ايلخاني ـ هندي و ايراني1
  ) تيموري ـ هندي و ايراني4    ) تيموري ـ ايراني و چيني3

 اي را پيش گرفتند؟ در دوران پس از هجوم مغول به ايران، پيروان مذاهب و فرق اسلامي چه رويه -82

  ، براي مسلمان شدن مغولان تلاش كردند.) با اتحاد همگاني1
  ) همچنان به اختلاف و رقابت گذشتة خود ادامه دادند.2
  ) زيرنظر روحانيون مغولي، به فعاليت خود ادامه دادند.3
  اي دنبال كردند. هاي علمي و فرهنگي را به صورت گسترده ) كوشش4

 …گفت:  توان نميارجي در مورد اولين اقدام شاه اسماعيل براي مقابله با دشمنان خ -83

  ) بعد از فراهم آوردن وحدت سياسي و جغرافيايي ايران به وقوع پيوست.1
  ) متوجه ازبكان كه مشغول قتل و غارت مردم خراسان بودند، شد.2
  ) علت واقعي آن نگراني و ترس شاه اسماعيل از حكومت قدرتمند همسايه بود.3
  هاي شرق تحت حاكميت صفويان درآمد. ين) به دنبال آن پيروزي، بخش وسيعي از سرزم4

 كدام گزينه در رابطه با روابط ايران و اروپا در عصر صفوي، صحيح است؟ -84

  ) اروپاييان در عصر صفوي قادر به تحميل اهداف استعماري خود به اين دولت نبودند.1
  ن بود.) تهاجم گستردة ارتش عثماني به خاك ايران، يكي از عوامل ضعف روابط خارجي صفويا2
  ها برقرار كند. اي با آن گيري از دانش نظامي و فني اروپاييان، كوشيد تا مناسبات دوستانه ) شاه اسماعيل به منظور بهره3
  هاي مختلف اروپايي، مشتري اصلي ابريشم ايران بودند. ) تجار اروپايي و كمپاني4

 ؟باشد نميصفوي  نگاري دورة هاي زير، از مشهورترين آثار تاريخ يك از گزينه كدام -85

  ) احسن التواريخ تأليف حسن بيگ روملو2  الدين خواندمير السير تأليف غياث ) حبيب1
  آراي عباسي تأليف اسكندربيك منشي ) تاريخ عالم4  الصفا في سيرة الإنبياء تأليف ميرخواند روضة) 3

 يك از آثار معماري زير است؟ نماد معماري صفوي، كدام - 86

  كاروانسراي شاه عباسي )2    ) ميدان نقش جهان1
  ) پل خواجو4    االله ) مسجد شيخ لطف3

 ؟شود نميدر قرون وسطا محسوب » واسال«هاي زير، از وظايف  يك از گزينه كدام -87

  ) پرداخت عوارض و ماليات2    ) حفاظت از كاخ ارباب1
  ) قضاوت و صدور احكام4  ) ياري دادن به ارباب در هنگام جنگ3

 راتوري روم شرقي، از پاپ عليه مسلمانان درخواست كمك نمايد؟موجب شد كه امپ  چه عاملي -88

  ) گسترة طوايف مسلمان به اروپاي غربي1
  ) پيروزي سلجوقيان بر امپراتوري بيزانس در جنگ ملازگرد2
  ) پيروزي مسلمانان بر مسيحيان اندلس3
  هاي تجاري و كارگاهي روم شرقي ) ركود فعاليت4

 اي است و ريشه در كدام فرهنگ داشت؟ ورهتفكر اومانيستي مربوط به چه د -89

  ) دورة وسطا ـ يونان باستان 2    ) دورة وسطا ـ روم باستان 1
  ) دورة رنسانس ـ يونان باستان 4    ) دورة رنسانس ـ روم باستان 3

 ين لوتر حمايت كردند؟هاي مارت ، كشفيات جغرافيايي در كدام حوزه، بيشترين تأثير را برجاي گذاشت و كدام گروه از ديدگاهترتيب به -90

  ) اقتصادي ـ شاهزادگان آلماني2    ) نظامي ـ امپراتور مقدس روم1
  ) اقتصادي ـ امپراتور مقدس روم4    ) نظامي ـ شاهزادگان آلماني3

  چهارمو  سومهاي  فصل
  )16تا  12هاي  (درس
  186تا  125هاي  صفحه
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  17حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 ذرآ 1آزمون غيرحضوري 
 

 )2( جغرافيا
   

  
، »ايالات متحدة آمريكا«و » شهرستان نهبندان در استان خراسان جنوبي«، »اتحادية اروپا«، »كنگ بندر هنگ« -91

 ربوط به كدام يك از انواع نواحي سياسي هستند؟م ترتيب به

  اي ـ فروملي ـ فراملي ) آزاد تجاري ـ منطقه2  اي ـ ملي ـ فراملي ـ منطقه فروملي) 1

  اي ـ فروملي ـ ملي ) ويژه ـ منطقه4  اي ـ ملي ) خودمختار ـ فراملي ـ منطقه3

 ؟گيرد نميكدام گزينه در قلمرو جغرافياي سياسي قرار  -92

  وپاشي اتحاد جماهير شوروي، مناطقي از اين كشور به استقلال رسيدند.) پس از فر1

  نشين اين كشور، به مرزهاي بنگلادش مهاجرت كردند. ) در نتيجة اقدامات دولت ميانمار، صدها نفر از مردم ناحية مسلمان2

  تحاد جماهير شوروي) در نظام دو قطبي جهان شكل گرفت.) با وقوع جنگ سرد، اختلافات سياسي و ايدئولوژيك بين دو بلوك غرب (آمريكا) و شرق (ا3

  ) شوراي ترافيك استان خراسان رضوي با طراحي و اجراي محدودة طرح ترافيك زوج و فرد، سعي در حل مشكل ترافيك كرده است.4

عبارت كدام » قسيم گشتسال، شهر برلين به دو منطقة شرقي و غربي ت 28پس از خاتمة جنگ جهاني دوم و شكست حزب نازي، به مدت « -93

 ؟نيستگزينه با نوع مرز موجود در اين منطقه هماهنگ 

  هاي نظامي خواهد شد. هاي مرزي و حمله گونه مرزها منجر به درگيري ) غالباً وجود اين1

  شود. هاي ديني و زباني در نظر گرفته نمي ) در تعيين اين مرزها، شرايط گروه2

  ندونشين هند و پاكستان نيز از اين قبيل است.نشين و ه ) مرز بين مناطق مسلمان3

  شود. ) موجب تشكيل دو حكومت مستقل با توجه به منافع كشورهاي ديگر مي4

 ذكر شده است؟ نادرستدهندة كدام مورد در مقابل آن  اركان تشكيل -94

  ) ناحية سياسي: سازة انساني، نظام مديريت، فضاي جغرافيايي1

  تخت، ملت) سرزمين: تقسيمات كشوري، پاي2

  ) حكومت: ادارة امور سرزمين، ادارة ساختار سياسي، روابط خارجي3

  ) كشور: جمعيت، نظام سياسي، سرزمين4

  …شود كه  ناميده مي …مايل دريايي،  12حد جزر در درياست و از خط مبنا به سمت دريا تا  …خط مبنا  -95

  ت.ها اس هاي داخلي ـ كشور مجاور دريا مالك آن ) بالاترين ـ آب1

راني، فعاليت نظامي و ماهيگيري براي همة كشـورها آزاد اسـت، مشـروط بـه اينكـه مخـلّ دريـانوردي         ) بالاترين ـ درياي سرزميني ـ كشتي  2

  المللي نباشد. بين

  ترين ـ درياي سرزميني ـ ساير كشورها در آن منطقه، حق عبور و مرور بدون ضرر دارند. ) پايين3

  لي ـ متعلق به كشور مجاور درياست.هاي داخ ترين ـ آب ) پايين4

  فصل چهارم
  11تا  9هاي  درس
 158تا  115هاي  صفحه
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  18حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 آذر 1آزمون غيرحضوري 
 

  …ريزي توسعة اقتصادي و اجتماعي  مستقل دارد و در امور و برنامه …در نظام سياسي فدرال، هر ايالت  - 96

  كند.  ) واحد پول ـ از حكومت مركزي تبعيت مي1

  كند. گيري مي طور مستقل تصميم ) قوة قضائيه ـ به2

  كند. مي) قوة قضائيه ـ از حكومت مركزي تبعيت 3

  كند. گيري مي طور مستقل تصميم ) واحد پول ـ به4

 در كدام نمودار روابط بين دواير به درستي مشخص شده است؟ -97

1 (

س�است

جغراف�ا

ژئوپل�ت��

قدريالت

 

2 (

س�است

جغراف�ا

ژئوپل�ت��

قدريالت

3 (

س�است

جغراف�ا

ژئوپل�ت��

قدريالت

 

4 (

س�است

جغراف�ا

ژئوپل�ت��

قدريالت

  

 اند؟ كدام نظريات را مطرح كرده» راتزل«و » آلفرد ماهان«، ترتيب به -98

  ) قدرت خشكي ـ قدرت هوايي2    ) قدرت دريايي ـ فضاي حياتي1

  ) قدرت دريايي ـ قدرت هوايي4    ) قدرت خشكي ـ فضاي حياتي3

 ؟گيرد نميبندي قرار  ، كدام گزينه با سايرين در يك دسته»نقش عوامل جغرافيايي در قدرت ملّي«در ارتباط با  -99

  شود. ترين و پهناورترين كشور جهان محسوب مي ) روسيه بزرگ1

  گذاري زيادي نياز است. ر به سرمايههاي اقتصادي در بيابان غربي مص ) براي فعاليت2

  ) وجود قلهّ اورست، نقش مثبتي را از نظر دفاعي براي كشور چين ايفا كرده است.3

  هاي بزرگ دريايي تبديل شود. هاي آزاد توانسته است به يكي از قدرت ) انگلستان به علت دسترسي به آب4

 بهترين شكل براي يك كشور كدام است و علت آن چيست؟ - 100

  هاي اقتصادي نياز ندارد. گذاري زياد براي فعاليت شرده ـ به هزينه و سرمايه) ف1

  توان از مركز سرزمين به تمام نقاط دسترسي پيدا كرد. وجور ـ در زماني كوتاه مي ) جمع2

  اند. ونقل بسيار مناسب ) طويل ـ براي ايجاد خطوط ارتباطي و توسعة حمل3

  برخوردارند.) محاطي ـ از قابليت دفاعي بالايي 4
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)3( شناسيجامعه   
  

  

هاي زير در ارتباط با تعارضات بين دانش علمي و عمومي صحيح است ولي در  كدام يك از گزينه - 101
 ؟ نيستمورد دانش عمومي صحيح 

كنيم اين دانش اهميـت چنـداني    شود. ـ گمان مي  ) در شرايط تعارض، ارتباط دوسوية ميان دانش حاصل از زندگي و دانش علمي قطع مي1
 اغلب متوجه آن نيستيم. ندارد و

داند و رسوخ اين رويكـرد ميـان دانـش علمـي و عمـومي،       ) جهان متجدد بر اساس هويت ديني خود، علم تجربي و عقلاني را نيز معتبر مي2
  آورد.هاي علمي عالمان، قدرت دفاع از حقايق موجود را پديد مي كند. ـ تلاش چالش ايجاد مي

بر علـم تجربـي، علـوم عقلانـي و وحيـاني را نيـز        كرد تجربي جهان متجدد به جوامع ديگري است كه علاوه ) اين تعارض، پيامد سرايت روي3
  كنند. هاي خود را توليد  ها مجبورند به تنهايي و جداگانه، دانش لازم براي هريك از كنش دانند. ـ انسان معتبر مي

دهد. ـ مانند هوا براي انسان  سائل و مشكلات دانش عمومي را از دست مي) در شرايط تعارض، دانش علمي، دغدغه و توان لازم براي حل م4
  شود كه تغييري در آن رخ دهد و تنفس را با مشكل مواجه نمايد. است و انسان هنگامي متوجه آن مي

  از حيث صحيح يا غلط بودن، مشخص نماييد.  ترتيب بهعبارات زير را  - 102
  هاي خود داريم و اهميت و نقشي كه اين آگاهي در زندگي ما دارد، آگاهيم. كنش به ندرت ما از آگاهي و دانشي كه دربارة -
  كرد. ديلتاي بر روش تفهمي به عنوان روش ويژة علوم اجتماعي تأكيد مي -
  هاي ذخيرة دانشي ما است.ترين بخشدانش عمومي يكي از گسترده -
  شود.آيد، ذخيرة دانشي ناميده ميبه دست ميآن بخش از دانش علمي كه با تأمل و انديشه در دانش عمومي  -
  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ4  ) ص ـ غ ـ غ ـ ص3  ) غ ـ غ ـ غ ـ ص2  ) غ ـ ص ـ ص ـ ص1

  كند؟عبارات كدام گزينه، جاهاي خالي زير را كامل مي ترتيببه - 103
  حقايق موجود در دانش عمومي نيست. …دانش علمي  -
  كند.ها كمك ميبه افزايش همدلي و همراهي انسان سازد ورا فراهم مي …علوم اجتماعي زمينة  -
  كند.را مطالعه مي …هاي اجتماعي و پيامدهاي آن، يعني علوم اجتماعي، كنش -
  بخش خرد جامعه -ظرفيت داوري  –) مدافع 1
  هاي اجتماعيپديده –ها و جوامع فهم متقابل انسان –) مدافع 2
  هاي اجتماعيپديده –ها و جوامع فهم متقابل انسان –) منتقد 3
  بخش خرد جامعه –ظرفيت داوري  –) منتقد 4

  شناسان براي اين موضوع چيست؟و راه حل جامعه» نظمي از نظم است.تر به چشم آمدن بيبيش«هاي زير، دليل يك از گزينهكدام - 104
  زاييآشنايي –) عادت 2    زداييآشنايي –) عادت 1
  زاييآشنايي –بودن نظم  ) نيكو4    زداييآشنايي –) ذات انسان 3

  شناسان پوزيتيويستي نسبت به جوامع انساني به چه صورتي است؟  شناسي پوزيتيويستي، چه جايگاهي دارد و پندار جامعه انسان در ديدگاه جامعه - 105
توانند جوامـع و   ها مي انهاي بنيادي دارد. ـ انس تر از ساير موجودات نيست و با موجودات طبيعي، تفاوت ) صرفاً يك موجود طبيعي پيچيده1

  هاي گوناگوني را پديد آورند و جوامع، داراي مسير يكساني نيستند. تاريخ
هاي بنيادي دارد. ـ همة جوامع، مسير يكسـاني   تر از ساير موجودات نيست و با موجودات طبيعي، تفاوت ) صرفاً يك موجود طبيعي پيچيده2

  شوند. به جوامع پيچيده تبديل ميكنند و جوامع از ساده  به سوي پيشرفت طي مي
هاي گونـاگوني را پديـد آورنـد و     توانند جوامع و تاريخ ها مي شود. ـ انسان  تر از ساير موجودات دانسته مي ) صرفاً يك موجود طبيعي پيچيده3

  جوامع، داراي مسير يكساني نيستند.
كننـد و   . ـ همة جوامع، مسير يكساني به سـوي پيشـرفت طـي مـي     شود تر از ساير موجودات دانسته مي ) صرفاً يك موجود طبيعي پيچيده4

  شوند. جوامع از ساده به جوامع پيچيده تبديل مي

  ، علوم اجتماعي، ذخيرة دانشي
  ، كنش اجتماعيينظم اجتماع
  42تا  2هاي  صفحه
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 ؟علت عبارت زير در كدام گزينه بيان شده است - 106

 »اي كلي بود. هاي بزرگ قاعده در طول قرن نوزدهم و اوايل قرن بيستم وجود خانواده«

  يابد. كه يك نظام اجتماعي بايد در محيط ايجاد كند و تداوم ) افزايش جمعيت از جمله تغييراتي است 1
  هاي اجتماعي مختلف است. ) نظام اجتماعي، چگونگي رابطه و پيوند ميان پديده2
  د.كند با تغيير در خود و محيط، نيازهاي خود را تأمين كند و خود را در بلندمدت حفظ نماي ) نظام اجتماعي، همانند يك موجود زنده تلاش مي3
  كند حيات خود را تأمين نمايد. اند و هر بخش، تلاش ميهاي مختلفي است كه از يكديگر مستقل ) نظام اجتماعي، داراي بخش4

 انگاري نظم طبيعت و جامعه، صحيح است؟ كدام گزينه در ارتباط با پيامدهاي يكسان - 107

  هاي كيفي است. تها خواهد بود و تفاوت ميان جوامع تنها تفاو ) جامعه، مستقل از انسان1
  ها قادر خواهند بود با تغييرات بنيادين در قوانين جامعه، آن را دگرگون كنند. ) انسان2
  هاي گوناگوني را پديد آورند. توانند جوامع و تاريخ ها مي ) انسان3
  شود. ) جامعه، واقعيتي بيروني است كه با قوانيني به استحكام قوانين طبيعت، اداره مي4

  ؟دهد نميشناسان براي شناختن نظم را نشان  هاي زير، هنر جامعه گزينهيك از  كدام - 108
  كنند. انگيزي را كشف مي هاي شگفت شناسند و نظم نظمي مي ) براي مشاهدة نظم، آن را در كنار بي1
نظمـي، نظـم را    كنـار بـي  كننـد و در   كنند؛ يعني به موضـوعات روزمـرة اطـراف خـود نگـاه مـي       زايي مي ) از امور ناآشنا و نامأنوس، آشنايي2

  شناسند. مي
توانند مشـاهده كننـد، از منظـر فـرد غريبـه مطالعـه        اند و نمي كنند به اين معنا كه نظمي را كه به آن عادت كرده زدايي مي ها آشنايي ) آن3

  كنند. مي
  كنند. ف ميهاي پنهان بسياري را كش كنند و نظم ها از نگاهي ديگر به موضوعات زندگي روزمره نگاه مي ) آن4

  هريك از عبارات زير، پيامد چيست؟ ترتيب به - 109
  رشد جمعيت كشور انگلستان در طول قرن نوزدهم -
  گيري توقعات و انتظارات از ديگران شكل -
  تصور جامعه همچون واقعيتي بيروني -
  ) تغييرات نظام اجتماعي در محيط ـ ساختار اجتماعي ـ تسلط انسان بر جامعه1
  هاي آن اجتماعي ـ ساختار اجتماعي ـ تطبيق جامعه با انسان و ويژگي ) حفظ حيات نظام2
  انگاري طبيعت و جامعه) حفظ حيات نظام اجتماعي ـ نظم اجتماعي ـ يكسان3
  ) تغييرات نظام اجتماعي در خود ـ نظم اجتماعي ـ وابستگي جامعه به انسان4

  است؟ نادرستانسان و جامعه كدام گزينه  رايب شناسي پوزيتيويستي و پيامد آن در ارتباط با رويكرد جامعه - 110
  هاي نظم اجتماعي تقليل دادند كه قادر نيستند در جامعه تغييري بنيادين ايجاد كنند. ها را به پيچ و مهره ) انسان1
همـة جوامـع مسـير     ترنـد، و  ديدند و از نظر آنان، برخي جوامع از برخي ديگر پيچيـده  ) تفاوت ميان جوامع مختلف را تنها تفاوتي كمي مي2

  كنند. يكساني به سوي پيشرفت طي مي
هاي اجتمـاعي اسـتفاده كننـد، زيـرا جامعـه بـا قـوانيني بـه          هاي ابزاري براي شناخت جامعه و پديده شناسان فقط قادرند از دانش) جامعه3

  شود. استحكام قوانين طبيعت اداره مي
  تر از ساير موجودات طبيعي است و جامعه، محصول طبيعي كنش انساني است. ها انسان صرفاً يك موجود طبيعي پيچيده ) از نظر آن4
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)1شناسي (جامعه   
  

  

 است؟ نادرستيك از عبارات زير، كدام - 111

  است. آن گسترة شدن محدود منزلة به اجتماعي جهان يك جمعيت ) كاهش1

  گيرد.مي صورت آن معاني و فرهنگ گسترش طريق اجتماعي از جهان ) گسترش2

  هر جامعه، جمعيت آن است.) اولين شرط بقاي 3

  كرد. اجرا را هاي كاهش جمعيتسياست زماني، برهة سه در ) ايران4

 كنند؟هاي زير را كامل ميجمله ترتيببهكدام موارد  - 112

 رو د ... باشند تربيش معاني آن و فرهنگ، يك عاملان و حاملان هستند و هرچه آن معاني و فرهنگ عامل و اجتماعي، حامل جهان اعضاي -

  كند و ...انديشي ميچاره ت،جمعي مشكل حلّ براي ... ، شود، نهادمي مواجه جمعيت افزايش يا كاهش با اجتماعي جهان كه مواقعي

  آورد.مي در اجرا به هايي راحلراه و تدابير -است. ـ اقتصاد اثرگذار جهان اجتماعي هويت بسط ) در1

  كند.ـ كاهش و افزايش جمعيت را مديريت مي سياستشود ـ ديگر مي هاي اجتماعيجهان تسلط و بسط ساز) زمينه2

  آورد.است. ـ اقتصاد ـ سياست كاهش جمعيت را به اجرا در مي مؤثر معاني فرهنگ و گسترش ) در3

  كند. هاي جمعيتي را اجرا مييابد. ـ سياست ـ سياستتري ميبيش بسط فرهنگ، ) آن4

 ترتيـب  بـه » عبور زبان فارسي از محدودة زبان سياسي مشترك اقوام ايراني«و » بي در نظرات پيشين خودپردازان غر تأمل و بازبيني نظريه« - 113

 پيامد كدام موارد است؟

  هاي جديد توسط حيات معنوي اسلام ـ مطرح شدن به عنوان زبان فرهنگي دوم جهان اسلام ) گشايش افق1

  سلمانان به آموختن زبان فارسي براي استفاده از توليدات علمي) ظاهر شدن اسلام به عنوان قطب فرهنگي جديد ـ نياز م2

  هاي جديد توسط حيات معنوي اسلام ـ مشاركت فعال ايرانيان در حيات فكري جهان اسلام ) گشايش افق3

  ) ظاهر شدن اسلام به عنوان قطب فرهنگي جديد ـ تفسير توحيدي از هويت ايراني4

 ؟نيستبعد از ظهور اسلام، درست  كدام مورد دربارة هويت ايراني قبل و - 114

  ) قبل از ظهور اسلام هويت توحيدي، ديني و در مواردي آميخته با اساطير ايراني 1

  ) پس از پذيرش اسلام تفسيري توحيدي ايرانيان از هويت خود  2

  هاي زرتشتآموزه هاي اجتماعي يكسان و تأثيرپذيري از ) هويت فرهنگي واحد اقوام ايراني قبل از اسلام به دليل هويت3

  هاي توحيدي اسلام ) الحاق ايران به جهان اسلام به دليل پذيرش عقايد و ارزش4

 به كدام مورد اشاره دارد؟ ترتيب بههريك از عبارات زير  - 115

 »تقسيم هويت فرهنگي جوامع اسلامي به ترك، عرب و فارس«

  »هويت فرهنگي جوامع اسلامي از ديد مستشرقان غربي«

  »هاي صليبيجهان اسلام با مهاجمان در جنگشيوة برخورد «

  دفع -سكولار و دنيوي  -) ناسيوناليسم1

  هضم و جذب -اساطيري و دنيوي -) سكولاريسم2

  هضم و جذب -اساطيري -) ناسيوناليسم3

  دفع -توحيدي -) سكولاريسم4

  هويت ايراني 
  (هويت فرهنگي ايران)،

  هويت ايراني 
  (ابعاد جمعيتي و اقتصادي)

  110تا  94هاي  صفحه
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 ، ملت اسـلامي را تيهو نيا و …آن محدود  ييايو جغراف يخياست و به ابعاد تار … ،يجوامع اسلام يفرهنگ تيمستشرقان، هو دگاهيدر د - 116

  تقسيم كند. ، …در قالب 

  ناسيوناليسم –شود  نمي –) دنيوي 2    ناسيوناليسم –شود  مي –) دنيوي 1

  امت -شود  نمي –) معنوي 4    امت –شود  مي –) معنوي 3

 ترتيب، با عبارات زير ارتباط دارد؟ كدام موارد، به - 117

   هر جامعه يشرط بقا نياول -

  داري  موضع قرآن نسبت به سرمايه -

  ... و يمذهب ،يقوم ،يگروه بوم كي تياز جمع يبخش ايكل  يكيزيو حذف ف يهرگونه اقدام به نابود -

  كشي نسل –مخالف است.  دارانه هيسرما يها وهيو ش هيبه سرما دنيقرآن به صراحت با اصالت بخش اتيآ –جمعيت  )1

  كشي نسل – مخالف است. دارانه هيسرما يها وهيو ش هيبه سرما دنيبا اصالت بخش نيطور ضمقرآن به اتيآ –) جمعيت 2

  كشي قوم –مخالف است.  دارانه هيسرما يها وهيو ش هيبه سرما دنيبا اصالت بخش طور ضمنيقرآن به اتيآ –) فرهنگ 3

  كشي قوم – مخالف است. رانهدا هيسرما يها وهيو ش هيبه سرما دنيقرآن به صراحت با اصالت بخش اتيآ –) فرهنگ 4

  در كدام گزينه به درستي بيان شده است؟  ترتيب بهپاسخ هر يك از عبارات زير در رابطه با جهان اجتماعي  - 118

 گيرد. ـ هويت هر جهان اجتماعي بر اساس آن شكل مي

 گيرد. ـ گسترش جهان اجتماعي از اين طريق صورت مي

  اي از اين نوع است. ماعي، مسئلههاي اجتـ تأمين جمعيت مناسب براي جهان

 اي هويتي است. هاي جمعيتي ـ مسئله ) بر اساس هنجارها و رفتارهاي آن ـ سياست1

 اي فرهنگي است. هاي جمعيتي ـ مسئله ) بر اساس فرهنگ آن ـ سياست2

  اي هويتي است. ) بر اساس فرهنگ آن ـ از طريق گسترش فرهنگ و معاني آن ـ مسئله3

 اي فرهنگي است. هنجارها و رفتارهاي آن ـ از طريق گسترش فرهنگ و معاني آن ـ مسئله ) بر اساس4

  است؟ نادرستدر رابطه با علل دروني و بيروني تحولات هويتي جهان اجتماعي كدام گزينه،  - 119

 شود. زل فرهنگي ميهاي خود پافشاري نكند، گرفتار تزلهاي ديگر، بر عقايد و ارزش) اگر جهان اجتماعي در تعامل با جهان1

 شود. ها و عقايد جهان اجتماعي ديگري را قبول كند، به آن ملحق مياي كه در مسير تحولات هويتي، ارزش) جهان اجتماعي2

 كند.   ) كاستي و خلأ معنوي، متفكران اجتماعي را براي عبور از مرزهاي هويت فرهنگي جهان اجتماعي، تشويق مي3

هاي مثبـت و منفـي افـراد و    هاي موجود در هويت فرهنگي جهان اجتماعي يا نوآوريبستها و بننگي به كاستي) علل دروني تحولات فره4

 گردد.اعضاي جهان اجتماعي بازمي

شود و بر چه اساسي امت اسلامي را به هايي داشته، به چه ابعادي محدود مياز ديدگاه مستشرقان، هويت فرهنگي جوامع اسلامي چه ويژگي - 120

  كنند؟ مختلف تقسيم مي اقوام

 گرايانه و ناسيوناليستيشود ـ بر اساس عناوين قوم) توحيدي و اساطيري است ـ به ابعاد سياسي و نظامي محدود مي1

  شود ـ بر اساس تحولات هويت فرهنگي) توحيدي و اساطيري است ـ به ابعاد تاريخي و جغرافيايي محدود مي2

  شود ـ بر اساس تحولات هويت فرهنگيد سياسي و نظامي محدود مي) سكولار و دنيوي است ـ به ابعا3

  گرايانه و ناسيوناليستيشود ـ بر اساس عناوين قوم) سكولار و دنيوي است ـ به ابعاد تاريخي و جغرافيايي محدود مي4
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  23حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 ذرآ 1آزمون غيرحضوري 
 

 فلسفة دوازدهم
  

  
  

 داريم. …حمل » ضلعي است  مثلث شكل سه«در قضية  - 121

  ايع صناعيغيرضروري و ش) 2    ضروري و اولي ذاتي) 1
  ضروري و شايع صناعي) 4    غيرضروري و اولي ذاتي ) 3

 ؟براي ارائة برهان وجوب و امكان به كدام اصل نيازمنديم - 122

  وحدت تشكيكي وجود) 2    اصالت وجود) 1
  غني بالذات بودن خداوند) 4    مغايرت وجود با ماهيت) 3

 ؟ما چگونه بايد علت حوادث طبيعي را بيابيم آيد و دست نمي چرا از نظر فلاسفة مسلمان اصل عليت از تجربه به - 123

  زيرا اين قاعده مبناي هر دادة تجربي است ـ به كمك حس و تجربه) 1
  زيرا اين قاعده مبناي هر دادة تجربي است ـ به كمك عقل و استدلال) 2
  زيرا اين قاعده مستلزم اجتماع نقيضين است ـ به كمك حس و تجربه) 3
  اجتماع نقيضين است ـ به كمك عقل و استدلال زيرا اين قاعده مستلزم) 4

 ؟گرا دربارة اصل سنخيت چيست ديدگاه فيلسوفان تجربه - 124

  توان آن را انكار كرد. و نمياصل سنخيت يك اصل عقلي است ) 1
  ايم تا بتوانيم اصل سنخيت را اثبات كنيم. ما تاكنون هيچ تناسبي ميان علت و معلول تجربه نكرده) 2
  بريم. و بر اين اساس به اصل سنخيت پي مي كنند ميهاي خاصي ايجاد  هاي خاص، معلول علتكه يابيم  درميجربه ما با حس و ت) 3
  هاي تجربه نشده مجاز نيست. يابيم تاكنون هر علت خاصي، معلول خاصي داشته است اما تعميم اين اصل بر علت ما با تجربه درمي) 4

 باشد. مي …ست ولي موضوع اتفاق در نظرية بيگ بنگ ا …ها  موضوع اتفاق در انديشه داروينيست - 125

  پيدايش جهان ـ تكامل موجودات زنده) 2  تكامل موجودات زنده ـ پيدايش جهان) 1
  تكامل موجودات زنده ـ تكامل موجودات زنده) 4  پيدايش جهان ـ پيدايش جهان  ) 3

 ؟در رابطه با مفهوم اتفاق كدام گزينه درست است - 126

  مفهومي عاميانه است و در علوم كاربرد ندارد.) 2  پرداخته است.ني آن سينا به بررس ابن) 1
  اين دسته از مفاهيم جنبه فلسفي ندارند.) 4  دقت در اين مفاهيم وظيفه فيلسوف است.) 3

 …اين فرد  ؛فرض كنيد فردي هيچ گونه هدفي را در هستي نپذيرد - 127

  حداقل يك معنا از اتفاق را هم نپذيرفته است.) 1
  واند بيش از يك معنا از معاني اتفاق را نپذيرد.ت نمي) 2
  لوازم عليت را نپذيرفته اما علت العلل را پذيرفته است.) 3
  را نپذيرفته اما معنايي از اتفاق را پذيرفته است. العللةعلاحتمالاً ) 4

 …توان گفت  مي …دربارة علت  - 128

  ود دهنده به معلول است.ناقصه ـ علت وج) 2  تامه ـ يكي از عوامل پيدايش معلول است.) 1
  ناقصه ـ داراي سنخيت با معلول نيست.) 4  وع علل ناقصه است.متامه ـ مج) 3

 ؟كند كدام معناي اتفاق را رد مي» ز گندم برويد جو ز جواگندم «المثل  ضرب - 129

  اين معنا كه از هر علتي هر معلولي پديد آيد.) 1
  روند. به پيش نمي جهان به سمت غايت و هدف معيني معنا كه حركاتاين ) 2
  اين معنا كه ميان علت و معلول رابطه حتميت وجود ندارد.) 3
  اين معنا كه پيوستگي و ارتباط ميان موجودات جهان وجود ندارد.) 4

 …كنند  را انكار مي العلل علةاي كه وجود  فلاسفه - 130

  .كنند پيوستگي اجزاي جهان را نفي مي) 2  دانند. هيچ فرايندي را تكاملي نمي) 1
  پذيرند. ميرا همة معاني اتفاق ) 4  براي جهان هدف و غايتي قائل نيستند.) 3

  هستي و چيستي
  جهان علّي و معلولي، جهان ممكنات

  كدام تصوير از جهان؟
  30تا  1هاي  صفحه
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  24حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 آذر 1آزمون غيرحضوري 
 

 نطق م
  

  
  

چگونه بايد استدلال  »اگر درخت گردو به اين بزرگي است، پس درخت خربزه چقدر بزرگ خواهد بود!«گويد:  فردي با ديدن درخت گردو مي - 131
 ؟اين فرد را نقد كرد

  با بيان وجوه اختلاف گردو و خربزه) 2  با نشان دادن درخت خربزه به او) 1
  با نشان دادن مغالطة او) 4    با بيان يك استدلال برهاني) 3

ام و هـيچ كـدام قـانع     هاي استقرايي زيادي را مطالعه كـرده  من تاكنون استدلال«داني در نقد استدلال استقرايي چنين بگويد كه  اگر منطق - 132
 ؟از چه نوع استدلالي استفاده كرده است» ننده نيستپس استدلال استقرايي قانع ك ؛كننده نبوده است

  اقتراني شرطي) 4  استثنايي) 3  استقرايي) 2  تمثيلي) 1
 :سپس نزد آينه برد و گفـت  »كنند. ر ميعبو هايي كه آدم« :فرد گفت »؟بيني چه مي« :پنجره برد و گفت يكيروزي حكيمي فردي را به نزد - 133

گذارد ديگران را  اي از نقره در كنار دارد كه نمي اند اما آينه لايه اين هر دو از جنس شيشه« :م گفتحكي »خودم را.« :گفت »بيني؟ چه ميحال «
 حكيم از چه استدلالي بهره برده است؟ »كند. طور است و تو را خودبين مي ببيني. ثروت نيز همين

  تمثيلي) 4  قياسي) 3  برهاني) 2  استقرايي) 1
ها مطلب جالبي ندارند و سپس نتيجه بگيرد كـه   اند بدين نكته برسد كه غالب اين كتاب سال چاپ شدههايي كه ام اگر كسي با بررسي كتاب - 134

 ؟اي شده است شوند نيز همين حكم را دارند، دچار چه مغالطه هايي كه سال بعد هم چاپ مي كتاب

  هبار ارزشي كلمات در جمل) 4  توسل به معناي ظاهري) 3  زده تعميم شتاب) 2  اشتراك لفظ) 1
يك از شرايط استقرا  هاي كشور تسري دهيم، كدام هاي دولتي نظرسنجي كنيم و بخواهيم نتايج آن را به همة بانك در صورتي كه فقط از بانك - 135

 ؟ايم نكردهرعايت را 

  .باشندها تصادفي  نمونه) 1
  .باشندهاي مختلف  ها بيانگر همة طيف نمونه) 2
  .داشته باشنداري نسبت مناسبي نسبت به كل جامعة آمها  تعداد نمونه) 3
  شود. اين نظرسنجي استدلال استقرايي محسوب نمي) 4

 نوع كدام قياس متفاوت است؟ - 136

  ها سبزرنگ هستند. ) گياهان نموكننده هستند، اما تنها برخي از گياهان سبز رنگ هستند، پس بعضي نموكننده1
  س كتاب حقوقي است.) اين كتاب يا فلسفي است يا حقوقي، اما چون فلسفي نيست پ2
  خورد. خورد، چون خودرو خراب شده پس استارت هم نمي ) اگر خودرو خراب شده باشد، استارت نمي3
  شده اگر نخي باشد، پشمي نيست، لباس بافته شده پشمي است، پس نخي نيست. ) لباس بافته4
 ؟است نادرستكدام عبارت در مورد استدلال قياسي  - 137

  دربرگيرندة هيچ جزئي از نتيجه نباشد. قياس استثنايي ممكن است يكي از مقدمات) 1
  استدلال قياسي استنتاج جزيي از كلي است.) 2
  شود. استفاده مي تر نسبت به نتيجه در استدلال قياسي از مقدمات كلي) 3
  ست.در يكي از مقدمات آمده ادر قياس استثنايي بخشي از نتيجه و در قياس اقتراني عين نتيجه يا نقيض آن ) 4

 ؟نيستكدام مورد، استنتاج بهترين تبيين  - 138

  بهاست، چون مقابل درب سينما بيش از حد شلوغ است. ) امروز بليط سينماها نيم1
  ) عضلات دست راست مقتول دچار اسپاسم شديد شده است، پس احتمالاً با گلوله خودكشي كرده است.2
  ز هم شلوغ خواهد شد.) در هفتة گذشته اين خيابان همواره شلوغ بوده، پس امرو3
  اند. ) موتور جلوي در پاركينگ نيست، حتماً آن را دزديده4

 ؟كنند براي رسيدن به اهداف خود از چه استدلالي استفاده مي» فروشندگان و نامزدهاي انتخاباتي ،عالمان ديني«ترتيب  به - 139

  خطابه ـ تبليغات ـ مناظره) 2    برهان ـ خطابه ـ جدل) 1
  خطابه ـ برهان ـ جدل) 4    ـ جدل برهان ـ تبليغات) 3

 شوند. استفاده مي …كه با هدف  …و  …اند از  روند عبارت كار مي فنوني كه در جدل به - 140

  گيري ـ غلبه بر ديگران گيري ـ بهانه اعتراف) 2  گيري ـ شكست دادن طرف مقابل غافلگيري ـ اعتراف )1
  گيري ـ غافلگيري ـ كشف حقيقت اعتراف) 4  گيري ـ شكست دادن ديگران غافلگيري ـ بهانه )3

  اقسام استدلال و كاربردهاي آن
  56تا  41هاي  صفحه
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  25حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 ذرآ 1آزمون غيرحضوري 
 

 فلسفة يازدهم 
  

  
 ؟كند سقراط رسالت خود را چه چيزي معرفي مي - 141

  آشكار كردن ناداني ديگران) 1
  نشيني با همة اقشار جامعه هم) 2
  افزايش دانايي ديگران) 3
  شناساندن داناي حقيقي به افراد) 4

 ؟در نگاه سوفسطائيان علم و واقعيت چه نسبتي دارند - 142

  براي كشف حقيقت و رسيدن به واقعيت هستند. اي نند دريچهعلم و دانش ما) 1
  هاي جهان پيراموني است. انعكاس واقعيت دانش همان) 2
  آنچه به عنوان علم در ذهن حاضر است، ارتباطي با خارج ندارد.) 3
  احياي علم سبب استواري فضيلت و رسيدن به واقعيت است.) 4

 ؟اهي بيابيمتوانيم از آراي فلسفي سقراط آگ چگونه مي - 143

  با بررسي زندگي وي) 1
  با مطالعة آثار ارسطو) 2
  با مطالعة آثار سقراط) 3
  با بررسي جريان محاكمة وي) 4

 ؟كند سقراط افتراي ديرينة خود را چه معرفي مي - 144

  اعتقادي به خدا بي) 1
  رفتار خلاف دين) 2
  گمراه كردن جوانان) 3
  ادعاي دانايي) 4

 ؟پيام سروش معبد دلفي چه بود - 145

  داناي حقيقي خداست.) 1
  داند. داند كه نمي سقراط مي) 2
  داناترين مردم سقراط است.) 3
  ارسطو داناترين مردم است.) 4

 ؟از نظر سقراط دانش حقيقي چيست - 146

  دانشي كه نزد خداوند است.) 2    داند. آنچه سقراط مي) 1
  ود را بشناسد.اينكه انسان تمام علوم عصر خ) 4    داند. اينكه انسان بداند كه نمي) 3

 دانست؟ يك از موارد زير خود را مستحق محاكمه مي سقراط در صورت وقوع كدام - 147

  ) انكار خداوند4  ) عصيان از فرمان خداوند 3  ) ترس از خطر2  ) ترس از مرگ   1
 توان گفت؟ چه مي» جهل مركب«در رابطه با  - 148

  يرد.گ ) تنها يك ناداني را دربرمي2  وجوي دانش است. ) نتيجة آن جست1
  شود. ) نهايتاً به پرسشگري منجر نمي4  شود. ) با علم به دانايي خود حاصل مي3

 داند. نمي …سقراط خود را  - 149

  نادان و خداپرست) 2    خداپرست و دانا) 1
  دانا و منكر خدا) 4    منكر خدا و نادان) 3

 ؟كند سقراط در دفاعية خود چگونه خدا را براي مردم اثبات مي - 150

  رسد. وق بشري به وجود خدا مياز پذيرش صفات ف) 1
  رسد. از مشاهدة نظم در جهان طبيعت به وجود خدا مي) 2
  كند. از طريق برهان وجوب و امكان، وجود خدا را اثبات مي) 3
  كند. فرض گرفتن وجود خدا، صفات علم و قدرت و عدالت را براي خدا اثبات مي با پيش) 4

  زندگي بر اساس انديشه
  38تا  32هاي  صفحه
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  26حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  98 آذر 1آزمون غيرحضوري 
 

   شناسيروان
  

  

 هاي بهبود عملكرد حافظه هستند؟ يك از روش كدامنويسي جزء  برداري و خلاصه يادداشت - 151

 ) كاهش اثر تداخل مطالب2    ) مرور كارآمد1

  خبا ) روش پس4    هاي بدن ) استفاده از ساير اندام3
مـدت نگذشـته باشـد، چـه      يك از انواع حافظه ظرفيت اندوزش، نامحدود است و اگر زمان زيادي از ذخيرة اطلاعات در حافظة كوتاه در كدام - 152

 ملي بر فراموشي اطلاعات موجود در اين حافظه مؤثر است؟عا

 ) حافظة حسي ـ جايگزيني مواد اطلاعاتي با موارد جديد2  كاري ـ تفاوت نوع اطلاعات با يكديگر  ) حافظة1

  مدت ـ جايگزيني مواد اطلاعاتي با موارد جديد ) حافظة كوتاه4  ـ تفاوت نوع اطلاعات با يكديگر  ) حافظة بلندمدت3
 اسخ به هر دو پرسش كدام گزينه، مستلزم به كار گرفتن حافظة رويدادي است؟پ - 153

  الف) براي كاهش آلودگي شهر تهران چه بايد كرد؟
  شناسي علمي چيست؟ ب) روان

  ايد؟ را ديده» غلاف تمام فلزي«پ) آيا فيلم 
  گيرد؟ ت) حافظة رويدادي چگونه اطلاعاتي را دربرمي

  رايتان افتاده چيست؟دارترين اتفاقي كه ب ث) خنده
  ) پ ـ ث4  ) پ ـ الف3  ) ت ـ ث2  ) الف ـ ب1

يك از عوامـل   اگر در تأليف كتابي كمك آموزشي به عواملي همچون استفاده از رنگ دوم و مصوركردن برخي از صفحات توجه شود، به كدام - 154
 ايجاد تمركز تأكيد شده است؟

 ) ثبات نسبي2    ) درگيري و انگيختگي ذهني1

  ها ) تغييرات دروني محرك4    سازي ادراكي ) آماده3
خواهيم كه فقط وجود محرك را در صورت ادراك، گزارش دهد. در مدت زمان معيني،  در آزمايشي مربوط به رديابي علامت، از آزمودني مي - 155

دانـد كـه    بار اسـت؛ آزمـونگر مـي    34، كند كنيم. تعداد دفعاتي كه او ديدن نقطة نوراني را اعلام مي بار او را با يك نقطة نوراني مواجه مي 30
 مورد هشدار كاذب داده است؛ در اين صورت: 8آزمودني در 

 8و از دست دادن محرك هدف =  26) تصميم درست = 2  8و از دست دادن محرك هدف =  22) تصميم درست = 1

  4محرك هدف = و از دست دادن  26) تصميم درست = 4  4و از دست دادن محرك هدف =  22) تصميم درست = 3
آينـد، بـه    هاي قرمزي كه به نمايش درمـي  شوندگان موظف بودند به صفحة سياه كامپيوتر نگاه كنند و از بين نقطه در يك آزمايش، آزمايش - 156

بـا   شوندگان ديگر نتوانستند نقاط نارنجي را پيدا كننـد؛ ايـن آزمـايش در ارتبـاط     دقيقه آزمايش 30نقطة نارنجي واكنش نشان دهند. بعد از 
 دهد؟ باشد و اشتباه در آن به چه دليل رخ مي يك از كاركردهاي توجه مي كدام

 ) رديابي علامت ـ خستگي2    پرتي  ) رديابي علامت ـ حواس1

  پرتي  به زنگي ـ حواس ) گوش 4    به زنگي ـ خستگي ) گوش 3
كند كه از يادگيري با فاصله استفاده كنند و پـس از   اد ميآموزان خود پيشنه شناسي به منظور كنترل اثر تداخل اطلاعات به دانش دبير روان - 157

 يك از موانع تمركز بيان شده است؟ او با توجه به كدام استراحتي كوتاه مطالعه را ادامه دهند؛ توصية 

  ) انگيختگي ذهني4  ) ثبات نسبي3  ) تغييرات دروني محرك2  ) آشنايي با محرك1
 باشد؟ مي» لاير -مولر «ادراكي  هاي زير، بيانگر خطاي يك از گزاره كدام - 158

  تر باشد. ء سنگين ) هر اندازه حجم يك شيء بيشتر باشد، انتظار داريم كه آن شي1
 آيد. اندازه، خط عمودي بلندتر به نظر مي ) از بين دو خط عمودي و افقي هم2

  دهند. بلندتر نشان ميخط بالايي را  خط موازي مساوي، پاره ) دو خط مايل با شيب معكوس در دو طرف دو پاره3
  شود. شود، خط اولي بلندتر ادراك مي ها به دو پيكان واگرا و ديگري به دو پيكان همگرا منتهي مي اندازه كه يكي از آن ) از ميان دو خط هم4

 دهندة اصل مشابهت در مكتب گشتالت است؟ هاي زير نشان يك از شكل كدام - 159

1 (
  

2 (
  

3 (
  

4 (  
در مورد اينكه آيا سايرين هـم ايـن بـو را    » ب«و » الف«شود. فرد  كنند. بوي سوختني از آشپزخانه بلند مي زندگي مياي  چهار نفر در خانه - 160

كدام افـراد در   ترتيب بهرود.  براي خاموش كردن گاز به آشپزخانه مي» ج«پرسند كه پاسخ مثبت است و فرد  ها سؤال مي اند يا نه از آن شنيده
 اد در مرحلة ادراك هستند؟مرحلة احساس و كدام افر

 »ب«و » الف«) هر چهار نفر ـ فرد 2    »ج«ـ فرد » ب«و » الف«) فرد 1

  »ج«) هر چهار نفر ـ فرد 4  »ب«و » الف«ـ فرد » ج«و » ب«و » الف«) فرد 3

  حافظه و علل فراموشي
  111تا  88هاي  صفحه
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 (اميرهوشنگ خمسه)  »1«گزينة  -1

كنيم. اعدادي كـه رقـم يكـان     بندي مي هاي مختلف، دسته اعداد را در دسته

  باشد. 5ها صفر و يا  آن

    
4 3 1   : رقم يكان صفر باشد120

    
3 3 1   باشد 5: رقم يكان  95

    12 9      طبق اصـــل جمـــع21
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »2«گزينة  -2

  

n n! n(n )(n )! n n

(n )! ! (n )!

(n )! (n )(n )(n )!
P(n , )

(n )! (n )!

(n )(n ) n n

n n
n n n n

b ac

n

n

    
         

   
  

 

     


       

     

 
    

 
 

    
 

2

2

2 2 2

2

1

2

1 2
2 2 2 2 2 1 2

3 3 4 53 2 5 5
3 4 12 7

12 7 8 13 40 02
4 169 160 9

513 9 5 152
813 9 8 52

!

!






       

8 7 6 5 565 3 2 1

    

 ----------------------------------------------  

 (عليرضا پورقلي)  »3«گزينة  -3

ب كنـيم، بنـابراين بايـد كـل     انتخـا  Aبايد سه عضو از پنج عضو مجموعـة  

  را محاسبه كنيم. (ترتيب مهم نيست.) 5از  3هاي تركيب  حالت

  ! ! !

( )! ! ! ! !

   
         

5 5 5 5 4 3 103 5 3 3 2 3 3 2    

 ----------------------------------------------  

 (اميرهوشنگ خمسه)  »3«گزينة  -4

فرزنـد قبلـي يـك پسـر      3وقتي چهارمين فرزند، دومين پسر است يعني در 

د كه به وجود دار 
 
 

3
پذير است. از طرفـي فرزنـد پـنجم هـم      حالت امكان 1

تواند باشد، پس كلاً اين پيشامد داراي  پسر و هم دختر مي 
 

 

3 عضـو   21

   است. 3 2 6    

 (اميرهوشنگ خمسه)  »3«گزينة  -5

  n(S)     36 6 6 6 216    
  باشد، داريم: 10براي آنكه مجموع اعداد روشده برابر 

!حالت       1 4 5 10 3 6    
!حالت       1 3 6 10 3 6    
!حالت       2 3 5 10 3 6    

حالت  3     2 4 4 10   
حالت  3     2 2 6 10   
حالت  3     3 3 4 10   

  n(A) P(A)       
27 13 6 3 3 27 216 8  

 ----------------------------------------------  
 (عليرضا پورقلي)  »2«گزينة  -6

n(S)  با توجه به سؤال تكرار مجاز است.   4 4   :كل اعداد دورقمي 16
  پذيرند. بخش 3و هم بر  2پذيرند كه هم بر  بخش 6اعدادي بر 
پذير اسـت كـه    بخش 3پذير است كه زوج باشد. عددي بر  بخش 2عددي بر 

  پذير باشد. بخش 3جمع ارقام آن بر 

A { , , } P(A)  
312 42 24    3پذير بر  :اعداد زوج و بخش 16

 ----------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة  -7

گيـري، نقـد و    يج، نتيجـه گيري شامل مراحل تفسير نتـا  گام بحث و نتيجه - 
   هاي جديد است. بررسي و ايده

هـا   گردآوري، سازماندهي و پاكسازي جزء گام گـردآوري و پاكسـازي داده   - 
  باشند. مي

 ----------------------------------------------  
 (امير زراندوز)  »1«گزينة  -8

  , , , x   
6024 14 10 12 154

IÀï½jHj Ì¼μ\¶
IÀï½jHj jHk÷U ها :داده   

  ( ) ( ) ( ) ( )      
  

2 2 2 22 24 15 14 15 10 15 12 15
4    

    
    

81 1 25 9 116 29 294 4
     جذر

  درست است.» 1«بنابراين گزينة 
 ----------------------------------------------  

 نظم) (رحيم مشتاق  »1«گزينة  -9

  كنيم: ترتيب از كوچك به بزرگ مرتب مي ها را به ابتدا داده
    , , , , , , , , , , ,16 16 16 17 17 18 18 18 19 19 20 20    

  Q / ,Q Q Q / /       1 3 3 116 5 19 19 16 5 2 5    
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »3«گزينة  -10

ريزي (گام دوم) علاوه بـر توافـق در مـورد چگـونگي      در مرحلة طرح و برنامه
گيـري و همچنـين    گيري متغيرهاي مورد نظر، دربارة چگـونگي نمونـه   اندازه

  شود. گيري مي ها تصميم شيوة تحليل داده
يارها و ارائة نمودارها و ديگر نتايج آماري مربوط به مرحلة تحليـل  گزارش مع

   ها (گام چهارم) است. داده

 )3رياضي و آمار (

Q  Q = ميانه 18     193 / 16 51 
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 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  -11

  استدلال قياس استثنايي به درستي انجام گرفته است.» 2«تنها در گزينة 
  ها: تشريح ساير گزينه

  زمون كتبي هم شركت نكرده باشد.شايد علي در آ»: 1«گزينة 
  شايد سعيد از من متنفر نباشد و پشت سر من حرف بدي زده باشد.»: 3«گزينة 
  تواند عددي منفي هم باشد و توان دوم آن مثبت باشد. مي a»: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  

 دي)(كورش داو  »4«گزينة  -12

sهاي وارونه:  تعداد ليوان  1   
sوضعيت مطلوب   0   

  دهند. حركت مجاز: در هر بار دقيقاً دو ليوان تغيير وضعيت مي
بـه صـفر    1يابـد هرگـز از    هميشه به اندازة عـددي زوج تغييـر مـي    sچون 
  پذير نيست.  هش يابد، پس امكانتواند كا نمي

---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  -13

  
a

( , )
a a

( ,a )

( , )
a b b

( ,a b)



     


     

6

3 7 1 7 63 1
6 7 7 16

    

---------------------------------------------  

 نظم) (رحيم مشتاق  »3«گزينة  -14

وـن  fچــ ( )  1 fو  3 ( ) 2 fو  3 ( ) 3 و  5 B a , , b  2 21 5 

ــابراين:  bبنـ  2 aو  3  2 1 ــس:  3 bپـ 2 aو  3 2 در  2
a  نتيجه: b   2 2 2 3 5    

 ----------------- -----------------------------  

 (امير زراندوز)  »1«گزينة  -15

  

f (x) x

f ( ) ( )

f ( ) ( )

f ( ) ( )

f ( ) ( )

f ( ) ( ) B , , ,

 

     

     

    

   

          
 

2

2

2

2

2

2

2 1
2 2 2 1 7
1 2 1 1 1

0 2 0 1 1
1 2 1 1 1
1 1 1 12 1 1 1 72 2 2 2

    

برد شامل دو عضو حسابي  ,1   است. 7
---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  - 16

  
( , )

a a
( ,a )

      


2
2

3 5
1 5 2

3 1
    

  f  .تابع نيست a f ( , ), ( , ),( , )  2 3 5 2 7 2 8   
  f  .تابع است a f ( , ), ( , ), ( , )    2 3 5 2 7 2 8  

  g(a) g( ) ( )       2 3 2 9 3    

 (كورش داودي)  »2«گزينة  -17

  

b b b

a b a a

a

a

b

      
         

 

 
  

2 3 2 3 5
2 3 3 2 3 5 3 2 3 15 18

18 92
1 9 1 10 25 5

    

---------------------------------------------  
 (مهسا عفتي)  »4« گزينة -18

f، يك تابع ثابـت اسـت، آن را بـه صـورت     fچون تابع  (x) k   در نظـر

x  گيريم: مي
f ( ) f (x)  

13 32 2    

  k k k k k

f ( ) f ( ) ( ) ( )

        

     

1 3 2 6 62
2 3 6 6 36

    

 ----------------------------------------------  
 نظم) تاق(رحيم مش  »4«گزينة  -19

g(x)در تابع هماني همواره داريم:  x، :بنابراين  

  

p p

m p m m

m n n n

m n p

   
       
       
     

1 2 1
6 1 6 5
2 5 2 3

5 3 1 9

    

---------------------------------------------  
 (مهسا عفتي)  »3«گزينة  -20

   كنيم: يابي نمودار را رسم مي با استفاده از نقطه

  x x

y


 
1 1 2 3

2 1 6    

  x
x

y
  


1 1

1 0 1
3 3 3
2 2 2

  

  x x

y
   


 

1 3 2 1
3 1 1  

yطور كه از نمودار پيداست برد تابع  همان    است. 2
)تذكر: در ضابطة سوم نقطة  , )1 )و در ضابطة اول نقطة  1 , )1 توخـالي   2

  هستند.
--------------- -------------------------------  

  
  

 زاده) (ليلا حاجي  »4«گزينة -21

اسـناد    الف) اسناد اعتباري با توجـه بـه زمـان بازپرداختشـان بـه سـه گـروه       
مـدت و اسـناد اعتبـاري بلندمـدت      اعتباري ديداري، اسـناد اعتبـاري كوتـاه   

 شوند.  بندي مي تقسيم

  زمان طرفين به مبادله است. جام هر مبادلة تهاتر، تمايل همب) شرط اصلي در ان
هـزار ريـال و در انتهـاي سـال،      200پ) اگر قيمت كالايي در ابتداي سـال  

درصـد تـورم در    25هزار ريال افزايش يابـد، طـي ايـن سـال،      50قيمت آن 
  ايم. قيمت اين كالا داشته

 اقتصاد

 )2رياضي و آمار (
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   100 نرخ تورم  

    
50 100 25200   نرخ تورم %

ت) بورس كالا محل مبادلات كاغذي آن كالا اسـت و كـالايي در آن مبادلـه    
  شود. نمي

 ----------------------------------------------  

 (مهسيما آذركردار)  »4«گزينة -22

نادرست است. افراد يا مؤسسات خصوصي با خريد اوراق مشـاركت، ضـمن    - 
ب در فواصل زماني مشخص شده، اصل طلب خـود را  الحسا دريافت سود علي

 كنند. در زمان سررسيد دريافت مي

نادرست است. مضاربه: قراردادي است كه به موجـب آن، بانـك سـرمايه را     - 
پـردازد. در نهايـت، سـود     كند و طرف ديگر با آن بـه تجـارت مـي    تأمين مي

  شود. سرمايه بين بانك و طرف ديگر تقسيم مي
ين قرارداد، بانك زمين مشخصي را براي مدت معين در اختيار مزارعه: طبق ا

دهد تا در آن كشاورزي كند. در نهايت، سود حاصل بـين   طرف ديگر قرار مي
  شود. دو طرف تقسيم مي

  درست است. - 
نادرست است. چك يا پول تحريري، همانند پول نقد در معاملات مختلـف   - 

  گيرد. مورد استفاده قرار مي
 ----------- -----------------------------------  

 (مهسيما آذركردار)  »2«گزينة -23

اند، ولي به نوعي هريك مؤسسة پـولي و   ها، صرفاً در واژة بانك مشترك بانك
 ها را يكسان پنداشت. اعتباري متمايزي هستند كه نبايد آن

هاي پولي  شوند و تمام فعاليت ها فقط با مجوز بانك مركزي تأسيس مي بانك
  ها بايد تحت كنترل و نظارت شديد باشد. بانكي آنو 

 ----------------------------------------------  

  (سارا شريفي)  »3«گزينة -24
 الف) درست است.

ب) نادرست است. مديران اين مؤسسات با گذشت زمان متوجه دو نكتة مهم 
ز هـاي فلـزي، تمـامي پـول خـود را ا      در اغلب موارد صاحبان پول - 1شدند: 

كنند و به همين سبب، بخشـي از كـل موجـودي     صندوق مؤسسه خارج نمي
زمان بـا مراجعـة تعـدادي از     هم - 2گويي به مراجعان كافي است.  براي پاسخ

اي نيز براي واريز كردن پول بـه   افراد به مؤسسه براي دريافت پول خود، عده
فر گـاه موجـودي صـندوق بـه ص ـ     كنند. در نتيجه هيچ حسابشان مراجعه مي

  رسد. نمي
هـاي راكـد صـرافان     هاي مالي كـه مالـك پـول    ج) نادرست است. در مؤسسه

دانسـتند. بنـابراين    هـاي مـردم را نـزد خـود امانـت مـي       ديندار بودند، پـول 
توانستند بدون رضايت صاحب پول از آن اسـتفاده كننـد. اگـر هـم ايـن       نمي
گرفتند در  كار مي ها به هاي راكد را با اجازة صاحبان اصلي و از سوي آن پول

اين صورت مؤسسة مالي صرفاً واسطه و وكيل بود، سود فعاليت اقتصادي هم 
  داشت. الوكالة خود را برمي شد و مؤسسه فقط حق مال صاحب اصلي پول مي

هـاي   د) نادرست است. در جوامع غيرديني، صاحبان مؤسسـات پـولي، پـول   
دانسـتند.   مـال خـود مـي   راكد را نه تنها امانت، بلكه قرض مردم بـه خـود و   

  گرفتند. دادند و ربا مي ها را وام مي بنابراين آن
  هـ) درست است.

  (مهسيما آذركردار)  »3«گزينة -25
هـا را در امـوري    انـدازهايي دارنـد و مايـل هسـتند آن     الف) اغلب مردم پـس 

كارگيرند كه عايد مناسبي داشته باشد. از سـوي ديگـر، افـراد بـه تنهـايي       به
ة لازم و تخصـص و تـوان انجـام دادن ايـن كـار را ندارنـد. از       امكانات، سرماي

گونـه   سويي صاحبان واحدهاي توليدي و مراكز تجاري نيز براي تأسيس ايـن 
 هاي خود به منابع مالي نياز دارند. واحدها و گسترش دادن فعاليت

انـدازها يـا مـال بـه دسـت آمـده از ارث را وارد        ب) در قديم، اشـخاص پـس  
گرفتند.  ها قرض مي كردند و يا از افراد داراي اعتبار يا بانك ميگذاري  سرمايه

تري ابداع شد و آن تأمين  رفته در روند تكامل تأمين مالي، شيوة مناسب رفته
  مالي از طريق صدور اوراق بهادار بود.

توانند سهام خود را در بورس عرضه كنند  هاي سهامي عام مي ج) تنها شركت
  و بفروشند.

دستورالعمل اجرايي و مقـررات نـاظر بـر انتشـار اوراق مشـاركت در        د) تهية
توانـد ماننـد سـهام در بـازار      ايران بر عهدة بانك مركزي است. اين اوراق مي

  سرمايه خريد و فروش شود.
 ---------------------------------------------- 

  زاده) (ليلا حاجي  »2«گزينة - 26
ون تاريخ است اما در كشور ما بر اساس الف) طبق قانون، چك سند بهادار بد

شـود و درج   دار استفاده مـي  عرف و به غلط از آن به جاي سند اعتباري مدت
 تاريخ آينده روي چك غيرقانوني است.

هـاي   هاي بازار سرمايه از طريق جذب و به كار انـداختن سـرمايه   ب) فعاليت
چنين بـا تشـويق   دهد. هم گذاري را در جامعه افزايش مي راكد، حجم سرمايه

هاي مفيد اقتصادي در  اندازها در فعاليت انداز و به كارگيري پس مردم به پس
  كاهش نرخ تورم مؤثر است.

 ----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »2«گزينة -27

الف) هماهنگي سطح توسعه و سطح رشد در مـورد بيشـتر جوامـع امـروزي     
امبيك و نروژ) در ايـن ميـان، برخـي كشـورها ماننـد      صادق است (مانند موز

  چين و قطر استثنا هستند.
ومير نوزادان در موزامبيك، توليد ناخـالص داخلـي سـرانة نـروژ و      ب) نرخ مرگ

  است. 3/84و  62448، 5/61ترتيب برابر با  نرخ باسوادي بزرگسالان در ايران به
)سـال   20ج) اميد به زنـدگي در چـين تقريبـاً     / / ) 75 55 1 19 از  9

  اميد به زندگي در موزامبيك بيشتر است.
 ----------------------------------------------  

 (مهسيما آذركردار)  »2«گزينة -28

  الف)
  ميزان افزايش توليد كل جامعه ناشي از افزايش مقدار توليد در سال مورد نظر

  ر آن سال = توليد به قيمت ثابت د - توليد كل در سال پايه   
  95ميزان افزايش توليد كل جامعه ناشي از افزايش مقدار توليد در سال   

     ( ) ( ) ( ) ( )       1000 30 1500 20 1000 30 1000 20    
,تومان    , ,  60 000 50 000 10 000    

  توليد كل به قيمت جاري در آن سال =ميزان افزايش توليد كل در سال مورد نظر
  - توليد كل در سال پايه   

     ( ) ( ) ( ) ( )      40 1500 35 2000 1000 30 1000 20  
,تومان , ,  130 000 50 000 80 000  

  96ميزان افزايش توليد كل جامعه ناشي از افزايش مقدار توليد در سال   

 هاي جديد سطح قيمت -هاي قبلي  سطح قيمت

  هاي قبلي سطح قيمت
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     ( ) ( ) ( ) ( )       1500 30 2000 20 1000 30 1000 20  

,تومان    ,  85000 50 000 35 000    
  ناشي از افزايش قيمت 96ميزان افزايش توليد كل در سال   

,تومان    , ,  80 000 35 000 45 000  
 ----------------------------------------------  

 )97(كنكور سراسري   »2«گزينة -29

10,= كمبود تقاضا در قيمت   الف)     ريال 000
10,ميزان تقاضا در قيمت  10,ميزان عرضه در قيمت  - ريال  000   ريال 000

كيلو   30 0 10,كمبود تقاضا در قيمت  30     ريال 000
  =  مقدار تقاضاي تعادلي 15كيلو 

10,كمبود تقاضا در قيمت  -مقدار تقاضاي تعادلي       ريال 000
كيلو   30 15 15  

  ريال (ب 6000= مازاد تقاضا در قيمت 
  ريال  6000تقاضا در قيمت  مقدار - ريال  6000مقدار عرضه در قيمت 

كيلو   20 10 10  
  ريال 9000كمبود تقاضا در قيمت =   

  ريال 9000يمت مقدار عرضه در ق - ريال  9000مقدار تقاضا در قيمت   
كيلو   25 5 20  

ميـزان  كيلـو توليدكننـده بيشـترين     15و مقـدار   7000ج) در سطح قيمت 
  دريافتي را دارد.

,ريال  7000 15 105 000   
رود و  تعادلي فاصله بين عرضـه و تقاضـا از بـين مـي     قيمت سطحد) تنها در 

شـود و قيمـت اگـر بـالاتر از      ماهنگ مـي كننده ه رفتار توليدكننده و مصرف
  .يابد افزايش بايد تر باشد قيمت تعادلي باشد بايد كاهش يابد و اگر پايين

 ----------------------------------------------  

 (زهرا بكائيان)  »2«گزينة -30

  الف) تأثير بورس بر اقتصاد جامعه:
گذاري را  حجم سرمايه هاي راكد، ) از طريق جذب و به كار انداختن سرمايه1

  دهد. در جامعه افزايش مي
كنندگان و تقاضاكنندگان سرمايه ارتباط برقرار و معاملات بازار  ) بين عرضه2

  كند. سرمايه را تنظيم مي
گـذاري سـهام و    ها، قيمـت  سازي اطلاعات مالي شركت ) با بررسي و شفاف3

  كند. مي ها جلوگيري اوراق بهادار تا حدودي از نوسان شديد قيمت
هاي مفيد  اندازها در فعاليت انداز و به كارگيري پس ) با تشويق مردم به پس4

  اقتصادي در كاهش نرخ تورم مؤثر است.
هـاي   هـاي لازم اجـراي پـروژه    هاي مربوط به آن، سرمايه ) بورس و فعاليت5

  آورد. بزرگ دولتي و خصوصي را فراهم مي
بـورس بايـد انجـام داد، گـرفتن      گـذاري در  ب) اولين كاري كه براي سرمايه

  ها است. شناسة معاملاتي با مراجعه به يكي از كارگزاري
شوند (مثـل بانـك ايـران و     هاي مشتركي كه با كشورها تأسيس مي ج) بانك

  روند. گذاري به شمار مي اروپا) بانك سرمايه
  كند. ها را پيش خريد مي د) معاملات سلف: بانك محصولات توليدي آيندة بنگاه

كند در برابر عمل مشخص كارگزار  جعاله: طبق اين قرارداد، كارفرما تعهد مي
  يا عامل، اجرت معيني به او بپردازد. 
توانند اسناد و اوراق تجاري متعلـق   ها مي خريد دين: طبق اين قرارداد، بانك

  به واحدهاي توليدي، بازرگاني و خدماتي را تنزيل كنند.

  
  
  

 نيا) (اعظم نوري  »1«گزينة  -31

هاي مشروطه بـه   شد، در سال اي ادبي محسوب مي الف) مجلة بهار كه نشريه
  خان اعتصامي آشتياني منتشر شد. وسيلة ميرزا يوسف

نامة كوتاه، اثر ميـرزا آقـا    چ) تنها نمونة ادبيات نمايشي اين دوره، سه نمايش
  تبريزي است.

 --------------------------- -------------------  

 (محسن اصغري)  »1«گزينة  -32

  است.» موزون، مسجع و به دور از تكلفّ و تصنعّ«مقام فراهاني  نثر قائم
  ها: تشريح ساير گزينه

اي داراي تكلـّف   اين عبارت با استفادة زياد از لغات عربي تا اندازه»: 2«گزينة 
  .انتخاب شده است» نامه مرزبان«و تصنع است و از كتاب 

  اند. ساده و عاميانه هستند و از آثار دهخدا انتخاب شده»: 4و  3«هاي  گزينه
 ----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »2«گزينة  -33

  است.» فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن«، »2«وزن بيت گزينة 
مسـتفعلن  «يـا  » مفعول فاعلات مفاعيل فـاعلن «ها بر وزن  ابيات ساير گزينه

  هستند.» مفاعلُ مستفعلن فعل
 ----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »3«گزينة  -34
  رد  مي  بِ  ست  دو شِ  پي  كـ  هر  ودش  د  زنِْ
  رد  گي  نَ  ست  دو  چ  هي  كـ  تان  لس  د  د  مر
 -  U U  -   -  U   -  U  -  U  U   -   -  

 ---------------------------------- ------------  

 )نژاد طباطبايي(سيد جمال   »3«گزينة  -35

  شوند. تلفظّ مي» ها، اين اين، آن، آتش«هاي  همزه
  ها: تشريح ساير گزينه

  شوند. حذف مي» اجازت و اي«هاي  همزه»: 1«گزينة 
  شود. حذف مي» از«همزة »: 2«گزينة 
  شوند. حذف مي» از و آريد«هاي  همزه»: 4«گزينة 

تـأثيري در وزن  » 4«در گزينة » از«حذف همزه در واژة  توجه: حذف و عدم
  شعر ندارد.

 ----------------------------------------------  

 (مهناز شريفي)  »3«گزينة  - 36

» ر«در تلفـظ حـرف   » است«در هجاي آخر همزة » 3«در مصراع اول گزينة 
  شود. خوانده مي» دي / گ / رست«شود و به صورت  ادغام مي

  ها: ساير گزينهتشريح 
در اين گزينه در مصراع اول قبل از همـزه، مصـوت قـرار گرفتـه     »: 1«گزينة 

  »نامِ او«گيرد.  است كه در اين صورت حذف همزه صورت نمي
در اين گزينه نيز مانند گزينـة قبـل، همـزه بعـد از يـك حـرف       »: 2«گزينة 

كشـتة  «د. گير صدادار (مصوت) قرار گرفته است؛ لذا حذف همزه صورت نمي
  »چه آسان«، »جانِ ابد«، »او

در اين گزينه نيز قبل از همزه، مصوت بلند قـرار گرفتـه اسـت،    »: 4«گزينة 
  گيرد. بازجو آن پس حذف همزه صورت نمي

 )3علوم و فنون ادبي (
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 (مهناز شريفي)  »4«گزينة  -37

شـاعر از اختيـار زبـاني حـذف همـزه در هـر دو مصـراع        » 4«در بيت گزينة 
ت   «بيـت اختيـار زبـاني از نـوع     استفاده نموده است اما در ايـن   تغييـر كميـ

  وجود ندارد.» مصوت
شامل دو اختيار بلند تلفظ كردن مصوت كوتـاه  » تغيير كميت مصوت«نكته: 

  شود. و كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند مي
  ها: تشريح ساير گزينه

بلنـد تلفـظ   «، از اختيار زبـاني  »در«در اين بيت، شاعر در كلمة »: 1«گزينة 
  استفاده كرده است.» صوت كوتاهكردن م
بلند تلفـظ كـردن   «هجاي هشتم مصراع اول داراي اختيار زباني »: 2«گزينة 

  باشد. مي» مصوت كوتاه
بلنـد تلفـظ كـردن    «در هجـاي دوم مصـراع دوم اختيـار زبـاني     »: 3«گزينة 

  وجود دارد.» مصوت كوتاه
 ----------------------------------------------  

 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »2« گزينة -38
  »بردي«در مصراع اول تغيير كميت مصوت بلند دارد: در » ب«بيت 
U||UU|U   

  »بيچارگي«نيز در مصراع اول تغيير كميت مصوت بلند دارد: در » ج«بيت 
 U|UU|U|UU  

 ----------------------------------------------  
 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »1«گزينة  -39

  علاوه بر حذف همزه تغيير كميت مصوت رخ داده است.» 1«در بيت گزينة 




UUUUU

UUUUUU
  

  در حالي كه در سه بيت ديگر فقط حذف همزه رخ داده است:
  ها: تشريح ساير گزينه

  Uنماند از = »: 2«گزينة 
رود انـدر =   / مي U/ هنوز آن =  Uخشم است = »: 3«گزينة 
U     

  UUسحر از = »: 4«گزينة 
 ----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »2«گزينة  -40
ت   هيچ اختي» 2«در بيت گزينة  ار شاعري زباني (حذف همزه يا تغييـر كميـ

مفـاعلن فعلاتـن مفـاعلن    «مصوت) به كار نرفته اسـت. (وزن تمـامي ابيـات    
  باشد.) مي» فعلن

  ها: تشريح ساير گزينه
بلند تلفظ كردن مصـوت   –حذف همزه در ركن اول مصراع اول »: 1«گزينة 

  كوتاه در ركن دوم مصراع دوم
  ركن دوم مصراع اول و ركن اول مصراع دوم حذف همزه در»: 3«گزينة 
  بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه در ركن سوم مصراع دوم»: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  

  
  

  )نيا اعظم نوري(   »2«گزينة  -41
  شود. ديده مي») د«آرايي (در واج  فقط واج» 2«در گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
 »س«آرايي: واج  واج»/ سلطان«آرايي: تكرار  واژه»: 1«گزينة 

 »آ«آرايي: واج  واج» / ناز«و » مستي«آرايي: تكرار  واژه»: 3«گزينة 

  »د«آرايي: واج  واج»/ دلبر«آرايي: تكرار  واژه»: 4«گزينة 

  )عليرضا جعفري(    »4«گزينة  -42
  دارد. ماه و شاه: اختلافي / افزايشي ن

  ها: تشريح ساير گزينه
 نام و نيام: افزايشي / ما و تا: اختلافي»: 1«گزينة 

  درد و در: افزايشي / در و پر: اختلافي»: 2«گزينة 
  تا و تار: افزايشي / تار و يار: اختلافي»: 3«گزينة 

----------------------------------------------  
  )محمدمهدي رفيعي(   »2«گزينة  -43

سـپاس بـا    بـي «برخلاف سه گزينة ديگر سـجع مطـرّف بـين    » 2«ينة در گز
  وجود دارد.» برگردد با درنوردد«و » شناس ناحق

  ها: تشريح ساير گزينه
سجع متـوازي  » پنداشتي و برداشتي«در اين گزينه بين كلمات »: 1«گزينة 

  وجود دارد.
  وجود دارد.       سجع متوازي» كفايت و درايت«در اين گزينه بين كلمات »: 3«گزينة 
  سجع متوازي وجود دارد.» بروب و مكوب«در اين گزينه بين كلمات »: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )عليرضا جعفري(    »1«گزينة  -44

  در: جناس - كمند استعاره از زلف يار است / سر 
  ها: تشريح ساير گزينه

 تشبيه ندارد » /ش«واج آرايي صامت »: 2«گزينة 

  نه و اين و است: تكرار / ترصيع ندارد (موازنه است)»: 3«گزينة 
  موازنه دارد / مجاز ندارد»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )حميد محدثي(  »4«گزينة  -45

  تشبيه: چون گلنار»: ب«بيت 
  موازنه دارد.»: ت«بيت 
  ها بزار جنگ، تير (دوم): يكي از ماهجناس: تير (اول): ا»: الف«بيت 
  بگشايند -اشتقاق: برگشايم »: ث«بيت 
  »آب از سرگذشتن«كنايه: »: پ«بيت 

----------------------------------------------  
  (عليرضا جعفري)  »4«گزينة  - 46

  هاي متوازي در ساير ابيات پديدآورندة آراية ترصيع است. تقابل سجع
----------------------------------------------  

  نيا) (اعظم نوري  »3«گزينة  -47
  بر و تر - بر: صحرا/ بر: روي// بر و بحر 

  ها: تشريح ساير گزينه
 بر و سر: جناس ناهمسان»: 1«گزينة 

 كر و در: جناس ناهمسان»: 2«گزينة 

  بر و تر: جناس ناهمسان»: 4«گزينة 
------------------------------------------- ---  

  )عليرضا جعفري(    »4«گزينة  -48
انـد. / ت: موازنـه    الف: جناس: خال و خيال / پ: سو و عقل و جان تكرار شده

  »ت«دارد. / ب: واج آرايي صامت 
  ها اهميتي ندارد. آرايي شكل املايي واج در واج نكته:

----------------------------------------------  
  )حميد محدثي(  »4«گزينة  -49

  خون (سجع متوازن) / موازنه دارد. - ور سجع: ش
  ها: تشريح ساير گزينه

  فاقد جناس و تكرار»: 1«گزينة 
  ديدار - ديد  - بينايي  - فاقد استعاره / اشتقاق: ديدن »: 2«گزينة 
  فاقد ترصيع / لعل مجاز از لب به علاقة شباهت»: 3«گزينة 

 )1بي (علوم و فنون اد
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  )حميد محدثي(  »3«گزينة  -50

  ها: آراية اشتقاق در ساير گزينه
  اشغال - شغل »: 1«گزينة 
  فرخنده - فرخ »: 2«گزينة 
  گريان - گريه »: 4«گزينة 

----------------------------------------------  

  
  

 (محمدصادق محسني)  »3«گزينة  -51

»ْحزنك(لا از نوع نهي است) {نبايـد} تـو را غمگـين كننـد، غمگـين      »: لا ي
فـي  «كننـد/   شـتاب مـي  »: يسارعونَ«كساني كه، آنان كه/ »: ينَالذّ«نكنند / 

  در كفر»: الكفُر
----------------------------------------------  

 (مجيد همايي)  »4«گزينة  -52

»تَات «كاش، اي كاش / »: ليآمـوزان كوشـاي مـا /     دانـش »: طالباتنا المجـد
»: ربهـنّ «هـا /   گـاه  اهر، جلوهمظ»: مظاهر«ببينند، مشاهده كنند / »: يبصرنَ«

أسـرار كـلّ مـا    «بفهمند، متوجه شـوند، دريابنـد /   »: يدركنَْ«پروردگارشان / 
 رازهاي تمام آنچه را كه در آن است.»: فيه

 ----------------------------------------------  
  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  -53

  هاي ديگر: تشريح گزينه
صحيح است؛ زيـرا فعـل،   » عصي االله: نافرماني خداوند نشودلا ي»: «1«گزينة 

  مجهول است. 
  است.» زياد شد، افزايش يافت«فعلي لازم به معناي » ازدادت»: «2«گزينة 
اسـت.  » ديگـر «با توجه به فتحه بر روي (خ)، به معناي » الآخَر»: «3«گزينة 

  شود.) (اسم تفضيل محسوب مي
----------------------------------------------  

 (درويشعلي ابراهيمي)  »1«گزينة  -54

» ةقنَـا «تعريفـي از  » مجرايي براي آب هرچند باريك يا پهناور باشـد «عبارت 
  (معدن).» منجم«(كانال) است، نه 

----------------------------------------------  
 (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة  -55

گردد؛ پـس بايـد    ) برميالمادةگيرد به ( رار ميفاعلِ فعلي كه در جاي خالي ق
(َلتهس) :اين فعل در صيغة مفرد مؤنث غايب باشد  

(آسـان  » 4«(آسان كـرديم) و گزينـة   » 3«(آسان كردم)، گزينة » 1«گزينة 
  اند. كردند) نامناسب

----------------------------------------------  
 )رضا معصومي(  »2«گزينة  - 56

ترين بيماري براي انسان است!) براي  (ناداني بزرگ»: 2«رت گزينة مفهوم عبا
  تر است. عبارت صورت سؤال (هيچ فقري شديدتر از ناداني نيست!) مناسب

----------------------------------------------  
 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  -57

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ت است. نادرس» مرفوع بالألف»: «1«گزينة 
  نادرست است.» باب استفعال»: «2«گزينة 
  نادرست است.» مجرد ثلاثي»: «3«گزينة 

----------------------------------------------  
 (محمدصادق محسني)  »3«گزينة  -58

اش و نيـز سـياق جملـه، فعلـي مجهـول       گـذاري  با توجه به حركت» تعُطيَ«
  فاعل آن است.نايب » الجوائزُ«شود، بنابراين  محسوب مي

 (مجيد همايي)  »2«گزينة  -59

حرف نفي جنس است. (ترجمـه: آن شـب فهميـدم كـه     » لا«، »2«در گزينة 
  اي در آسمان نيست!) هيچ ستاره

 ها: تشريح ساير گزينه

 نهي آمده است.» لا»: «1«گزينة 
است كـه دو كلمـه يـا    » لا«عطف يكي از انواع » لا(«عطف آمده است. » لا»: «3«گزينة 
 گيرد.) كند و معمولاً در ميانِ دو قسمت شبيه به هم قرار مي ت را به هم معطوف ميعبار

   نفي آمده است.» لا»: «4«گزينة 
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 60

صورت ماضي اسـتمراري   توان به در جمله، فعل آن را مي» ليت«با قرار دادن 
  ترجمه كرد.

 ----------------------------------------------  

  
 (آزاده ميرزايي)  »4«گزينة  - 61

هـاي تـاريخي و    اثر عبدالرزاق بيگ دنبلي خويي، جزء كتاب» مĤثرالسلطانيه«
پهلوي، جزء  وزير و وزير دربار محمدرضا شاه  اثر نخست» هاي علمَ يادداشت«

  هاي خاطرات است. كتاب
 ----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »4«گزينة  - 62

هـاي مطبوعـاتي    كه فعاليت در دوران پهلوي و جمهوري اسلامي با وجود اين
نوسان داشته است، در مجمـوع نشـريات توسـعه و تنـوع فراوانـي يافتنـد و       

  به انتشار كردند.هاي تخصصي در موضوعات تاريخي شروع  مجله
 ----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »1«گزينة  - 63

بري دهقاني  شيوة توليد سهم - 1در دورة قاجار سه شيوة توليد وجود داشت: 
شيوة توليـد شـبانكارگي    - 3شيوة توليد خرده كالايي دولتي و خصوصي  - 2

  (شباني) يا ايلياتي  
نظام اقتصادي و اجتماعي شهرها بودند و شالودة زنـدگي   بازارها هستة اصلي

  دادند. اجتماعي و اقتصادي را در مراكز شهري تشكيل مي
 ----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 64

هـاي نـاپلئون، كالاهـاي صـنعتي اروپـايي       در اوايل دورة قاجار به علت جنگ
شـد، امـا صـنايع دسـتي ايـران ماننـد منسـوجات         ارد نميچندان به ايران و

كـاري،   دار، منبـت  بـاف، ظـروف سـفالي و لعـاب     ابريشمي، شال، مخمل، زري
كاري و انواع اسـلحة گـرم و سـرد، بـا كيفيـت خـوب توليـد         كاري، خاتم قلم
  شدند و از لحاظ كيفيت و دوام در وضعيت مطلوبي بودند. مي

 ---------------------------- ------------------  

 (سيد عليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 65

هاي استقلال آمريكا، موجب افزايش توليد و صادرات پنبه از ايـران بـه    جنگ
  روسيه شد.

 ----------------------------------------------  

 (سيد عليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 66

م عصر قاجار بـه  به رغم ركودي كه در صنايع دستي ايران به ويژه از نيمة دو
وجود آمد، توليد فرش و صادرات آن به كشورهاي خارجي بـه ويـژه اروپـا و    

 آمريكا، رشد چشمگيري پيدا كرد.

 )3عربي زبان قرآن (

 )3تاريخ (

www.konkur.in

forum.konkur.in



  34: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     98 آذر 1غيرحضوري نامة آزمون  پاسخ
 
 محمد كريمي) (علي  »1«گزينة  - 67

هاي فرهنگي عصر قاجار ميرزا حسن رشديه بود كـه بـراي    يكي از شخصيت
تلف ايران هاي جديد به ويژه در دورة ابتدايي در شهرهاي مخ تأسيس مدرسه

تلاش كرد. هـدف رشـديه از برپـايي مراكـز آموزشـي جديـد، فـراهم آوردن        
  شرايط براي سوادآموزي به فرزندان تمام قشرهاي مختلف جامعه بود.
 ----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 68
رود.  شمار مـي  جار بهحاج ملاهادي سبزواري يكي از فيلسوفان نامدار دوره قا

  را به درخواست ناصرالدين شاه به فارسي نوشت.» اسرارالحكم«او كتاب 
 ----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »3«گزينة  - 69
نقاشي در عصر قاجاريه به دنبال وحدت سياسي و استقرار امنيت و در سـاية  

رتباط بـا غـرب از سـوي ديگـر دچـار      سو و ا حمايت پادشاهان و دربار از يك
  تحولي اساسي شد. 

ترين هنرمندان نقاش را در تهران گردآورد و آنها را بـه   فتحعلي شاه، برجسته
  ها تشويق كرد. هاي بزرگ براي نصب در كاخ كشيدن پرده

 ----------------------------------------------  
 (بهروز يحيي)  »2«گزينة  -70

روپايي از دورة قاجار به همت دانشجويان اعزامي به اروپا، هنر تئاتر به سبك ا
الدوله (نقاش باشـي)، بـه    در ايران گسترش يافت. ميرزا علي اكبر خان مزين

  دستور ناصرالدين شاه يك تالار نمايش ساخت.
 ----------------------------------------------  

  
  

 علي خطيبي بايگي)(محمد  »3«گزينة  -71
سـكونتگاه  » موقعيت«هر دو بيانگر » 3«عبارت صورت سؤال و عبارت گزينة 

  اند.  سكونتگاه» مقر«ها مربوط به  باشند. ساير گزينه مي
 ----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »2«گزينة  -72
  باشد. تنها گزارة (هـ) صحيح مي

  ها: تشريح ساير گزاره
  است.» ملاك جمعيتي«ترين ملاك تشخيص شهر و روستا  الف) متداول

هاي روستايي، درصـد بيشـتري از جمعيـت فعـال در      ب) در اغلب سكونتگاه
و » صـنعتي «هـاي   و در شـهرها بيشـتر مـردم در بخـش    » كشاورزي«بخش 

  مشغول به كار هستند.» خدماتي«
ها  هاي تشخيص آن لاكنظران دربارة تعريف شهر و روستا و م ج) تاكنون صاحب

  اند اما هنوز تعريف مشخصي در اين زمينه وجود ندارد. نظريات مختلفي داده
ــراد يكــديگر را   » روســتاها«د) در  ــر اســت، بيشــتر اف چــون جمعيــت كمت

هـا   شناسند و روابط خويشاوندي، وابستگي اجتماعي و همكاري ميـان آن  مي
  بيشتر است.

 --------------------------------- -------------  
 (محمدابراهيم مازني)  »2«گزينة  -73

يافته و صـنعتي   در سدة نوزدهم و نيمة اول قرن بيستم در كشورهاي توسعه
، مهـاجرت از  »اي توسعة صـنايع كارخانـه  «اروپا و آمريكاي شمالي، به دنبال 

روستاها به شهرها رخ داد. در اين دوره، در برخي از كشـورها ماننـد آلمـان،    
وقـت در شـهرها كـار     طور نيمه به» دريافت دستمزد بيشتر«براي  روستائيان

گـذاري و خريـد    سـرمايه «كردند. در برخي از روسـتاها، شهرنشـينان بـه     مي
اقدام كردنـد. همـة ايـن    » هاي كشاورزي به منظور ايجاد كشت تجاري زمين

عوامل، زمينه را براي مهـاجرت بـه شـهرها و كـاهش جمعيـت روستانشـين       
هـاي شـهري از    اما گسترش شهرها و تبديل روسـتاها بـه حومـه   فراهم كرد؛ 

  باشد. عوامل مهاجرت از روستا به شهر نمي

 (محمدعلي خطيبي بايگي)  »2«گزينة  -74

تبـديل تهـران بـه      از موضوعاتي كه در زمينة شهرنشـيني در ايـران رخ داد،  
، جمعيت اين »مهاجرت گستردة مردم از سراسر كشور«مادرشهر ملي بود. با 

رفته، فاصلة زيـادي بـا سـاير     طور مداوم به شدت افزايش يافت و رفته هر بهش
  شهرها پيدا كرد.

 ----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »4«گزينة  -75

  هاي عمدة برنامة آمايش سرزمين عبارتند از: ويژگي
 - 2كشـور   هـاي  هاي همة مناطق و استان ها و توانمندي توجه به ظرفيت - 1

توزيـع متـوازن    - 4توجه به عدالت در توسـعه   - 3توجه به همة ابعاد توسعه 
  زيست  توجه به حفظ محيط  - 6توجه به نيازهاي حال و آينده  - 5جمعيت 

 ----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »4«گزينة  - 76

به فقر شهري منجـر  » ينشين درآمد كم، بيكاري، مسكن نامناسب و حاشيه«
  شود. مي

نشين و  نكته: بين فقر و بزهكاري ارتباط زيادي وجود دارد. در نواحي حاشيه
هـاي اجتمـاعي، سـرقت و     هاي فقيرنشين شهرها، انحرافات و كجـروي  حومه

  يابد.  خشونت، اعتياد، طلاق و ... گسترش مي
 ----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم مازني)  »3«گزينة  -77

ريزي شهري، تجهيـزات و تسـهيلات شـهري و همچنـين خـدمات       در برنامه
تعداد جمعيت ساكن در «ها با  گيرد و نسبت آن عمومي مورد مطالعه قرار مي

شود تا نيازها مشخص و كمبودها برطرف گردد. در بيشتر  سنجيده مي» شهر
انـد و   ه و متوازن توزيع نشـده طور عادلان شهرها، امكانات و خدمات شهري به

هاي چشمگيري از نظـر   بين مناطق برخوردار و مرفه و مناطق محروم تفاوت
ريزي و مديريت شهري بايـد بـراي    شود. برنامه فضاي جغرافيايي مشاهده مي

  انديشي و اقدام كند. چاره» ها رفع اين نابرابري«
 ----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »4«نة گزي -78

آوري،  اي بـراي جمـع   اي رايانـه  سامانة اطلاعات جغرافيايي در واقـع، سـامانه  
ذخيره، پردازش و تجزيه و تحليل اطلاعات مكاني و جغرافيايي است كـه بـا   

كنـد و نمـايش    سرعت و دقت زياد حجم زيادي از اطلاعات را پـردازش مـي  
  آورد. را فراهم ميها و اطلاعات جغرافيايي  اشكال مختلف داده

 ----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »1«گزينة  -79

گيـري   پردازش و تحليل اطلاعات با سامانة اطلاعات جغرافيـايي بـه تصـميم   
اطلاعات، با توجه بـه اهـداف و نيـاز كـاربر     » پردازش«انجامد. در مرحلة  مي

  شود. ازي ميس پردازش و تجزيه و تحليل فضايي و مدل
 ----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم مازني)  »1«گزينة  -80

هاي دنياي واقعي را  هاي مربوط به پديده در سامانة اطلاعات جغرافيايي، داده
هـايي   هـاي مـورد نظـر در قالـب لايـه      توان بر اساس اهداف و نوع ويژگي مي

هـاي مختلـف،    بندي و تلفيق لايه از جمع بندي و تركيب كرد. جداگانه طبقه
شود كـه دربرگيرنـدة اطلاعـات دقيـق و مـورد نيـاز        لاية جديدي حاصل مي

بنـدي   كاربران است. مانند فرض صورت سؤال كـه در آن بـه تلفيـق و جمـع    
  هاي مختلف نياز است. لايه

 )3جغرافيا (
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 (بهروز يحيي)  »3«گزينة  -81
  نامورترين نقاش دورة تيموري بود.  الدين بهزاد، كمال

  هاي نقاشي ايراني و چيني بود. در عصر ايلخاني هنر نگارگري تلفيقي از سنت
 ----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »1«گزينة  -82
در دوران پس از هجوم مغول به ايران، پيـروان مـذاهب و فـرق اسـلامي بـه      

شيعيان و صوفيان، اخـتلاف و رقابـت گذشـتة خـود را     خصوص اهل تسنن، 
  ها تلاش كردند. كنار گذاشتند و متحد و يكدل براي مسلمان شدن مغول

 ----------------------------------------------  
 (مريم بوستان)  »3«گزينة  -83

هاي مختلف موجبات وحدت سياسي و  و جنگ  شاه اسماعيل طي لشكركشي
ا فراهم آورد و سپس به مقابله با دشمنان خارجي شـتافت.  جغرافيايي ايران ر

ابتدا ازبكان را كه به خراسان يورش آورده و مشغول قتل و غارت مردم آنجـا  
هـاي   بودند، شكست داد. به دنبال اين پيـروزي، بخـش وسـيعي از سـرزمين    

  شرق ايران تا رود جيحون تحت حاكميت صفويان درآمد.
 ------------------------- ---------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  -84
اروپاييان در عصر صفوي قادر به تحميل اهداف استعماري خود بـر ايـن دولـت    

  بردند. نبودند و صفويان با اقتدار از روابط با اروپا در جهت اهداف خود سود مي
 ----------------------------------------------  

 يار)(ميلاد هوش  »3«گزينة  -85
السير  توان به كتاب حبيب نگاري دورة صفويان مي از مشهورترين آثار تاريخ

الدين خواند مير، احسن التواريخ تأليف حسـن بيـگ روملـو و     تأليف غياث
  آراي عباسي تأليف اسكندربيك منشي اشاره كرد. كتاب تاريخ عالم

 ----------------------------------------------  
 يلاد هوشيار)(م  »1«گزينة  - 86

هاي تاريخي ايران و  ترين مجموعه ميدان نقش جهان، يكي از زيباترين و مهم
  شود. جهان، نماد معماري صفوي محسوب مي

 ----------------------------------------------  
 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  -87

 كـرد و موظـف بـود كـه هنگـام      واسال به ارباب خود سوگند وفاداري ياد مي
جنگ او را ياري دهد، از كاخ و كوشك او حفاظـت نمايـد و بـه او عـوارض و     

  ماليات بپردازد.
 ----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  -88
پيروزي سلجوقيان بر امپراتوري بيزانس در جنگ ملازگرد و پيشـروي آنـان   

روم شرقي از پاپ عليه مسـلمانان   در آسياي صغير، موجب شد كه امپراتوري
  درخواست كمك نمايد.

 ----------------------------------------------  
 (بهروز يحيي)  »4«گزينة  -89

يكي از وجوه مهم تفكر رنسانس كه ريشه در فرهنگ يونان باسـتان داشـت،   
هاي او بود،  حرمت نهادن به اعتبار و ارزش انسان و تصديق استعداد و توانايي

  شود. گرايي تعبير مي كه از آن به عنوان اومانيسم يا انسان
 ----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »2«گزينة  -90
  كشفيات جغرافيايي در حوزة اقتصادي بيشترين تأثير را برجاي گذاشت. 

نـه  شود ايمان اسـت و   از ديدگاه مارتين لوتر، آنچه ماية رستگاري انسان مي
انجام دادن كارهاي نيك، و شاهزادگان آلماني از لـوتر حمايـت كردنـد و بـه     

  پاپ و امپراتور اعتراض كردند.

  
  

 (آزاده ميرزايي)  »4«گزينة  -91

  ناحية سياسي ويژه (خودمختار) كنگ  بندر هنگ
  اي) ناحية سياسي فراملي (منطقه اتحادية اروپا 

  ناحية سياسي فروملي دان شهرستان نهبن
  ناحية سياسي ملي ايالات متحدة آمريكا 

 ----------------------------------------------  
 (محمدعلي خطيبي بايگي)  »3«گزينة  -92

هـاي متقابـل جغرافيـا و     جغرافياي سياسي عبارت است از علم مطالعة كنش
كنـد. در   يـل مـي  سياست است و پيامدهاي تأثير ايـن دو بـر يكـديگر را تحل   

خورد و در حـوزة مطالعـات    اثري از جغرافيا و مكان به چشم نمي» 3«گزينة 
  علوم سياسي قرار دارد.

 ----------------------------------------------  
 (محمدابراهيم مازني)  »3«گزينة  -93

ها شرايط فرهنگي (مثـل   مرزهاي تحميلي، مرزهايي هستند كه در تعيين آن
گردد افراد يـك   در نظر گرفته نشده است. در نتيجه، موجب مي دين و زبان)

ملت يا قوم، در دو كشور همسايه و دو حكومت جداگانه قـرار بگيرنـد. غالبـاً    
هـاي نظـامي و    مرزهاي تحميلي (مانند مرز كرة شمالي و جنوبي) بـه حملـه  

  شود. هاي مرزي منجر مي درگيري
گـرفتن مشـتركات فرهنگـي (جـدا     نكته: مرز بين هند و پاكستان با در نظر 

  نشين از هندونشين) تعيين شده است. كردن مناطق مسلمان
 ----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم مازني)  »2«گزينة  -94

  از عناصر يك سرزمين هستند. » مرز، تقسيمات كشوري و پايتخت«
عناصر و اركـان يـك   جمعيت (ملت)، نظام سياسي (حكومت) و سرزمين، از 

  كشور هستند.
 ----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »3«گزينة  -95

حد جزر در درياست و از خط مبنا به سمت دريـا تـا   » ترين پايين«خط مبنا 
شود كـه آن هـم متعلـق بـه      ناميده مي» درياي سرزميني«مايل دريايي  12

شورها در آن منطقه حق عبور و مرور بـدون  كشور مجاور درياست اما ساير ك
  ضرر دارند.

 ----------------------------------------------  
 (محمدعلي خطيبي بايگي)  »2«گزينة  - 96

در نظام سياسي فدرال، هر ايالت قوة مقننه و مجريه و قضائية مستقل دارد و 
سـتقل  طـور م  ريزي توسـعة اقتصـادي و اجتمـاعي خـود بـه      در امور و برنامه

  كند. گيري و عمل مي تصميم
ها در دفاع، سياست خارجي و واحد پول ملي از حكومت مركـزي   نكته: ايالت
  كنند. تبعيت مي

 ----------------------------------------------  
 (آزاده ميرزايي)  »4«گزينة  -97

اي از دانش جغرافياي سياسي است كه با موضـوع قـدرت و    ژئوپليتيك شاخه
ن با جغرافيا و سياست سر و كار دارد و روابط متقابل اين سه عنصـر  ارتباط آ

  كند. را مطالعه مي
 ----------------------------------------------  

 (محمد ابراهيم مازني)  »1«گزينة  -98

و » آلفرد ماهان«ترتيب توسط  به» فضاي حياتي«و » قدرت دريايي«نظريات 
  ارائه شده است.» راتزل«

 )2(تاريخ  )2جغرافيا (
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 (مهسا عفتي)  »4«گزينة  -99

و سه گزينة ديگر مربـوط  » موقعيت جغرافيايي كشور«مربوط به » 4«گزينة 
  باشند. مي» هاي كشور وسعت، شكل و ناهمواري«به 

 ----------------------------------------------  
 (مهسا عفتي)  »2«گزينة  - 100

وجـور) اسـت كـه در آن     بهترين شكل براي يك كشور، شكل فشرده (جمـع 
ت در مركز قرار گرفته اسـت. در چنـين وضـعيتي، در كمتـرين زمـان      پايتخ
توان از مركز يك سرزمين به تمام نقاط آن دسترسي پيـدا كـرد. قابليـت     مي

  دفاعي كشور در اين شكل زياد است.
 ----------------------------------------------  

  
 ملكي)(ارغوان عبدال     »3«گزينة  - 101

كننـد و مجبـور نيسـتند خودشـان بـه تنهـايي و        ها با هم زندگي مـي  انسان
هايشـان را توليـد كننـد. جهـان      تـك كـنش  جداگانه، دانش لازم بـراي تـك  

  دهد. ها قرار مي اجتماعي، دانش عمومي را در اختيار انسان
---------------------------------------------- 

 (پارسا حبيبي)   »4«گزينة  - 102
  هاي غلط:تشريح گزاره

ماكس وبر، بـر روش تفهمـي بـه عنـوان روش ويـژة علـوم اجتمـاعي تاكيـد          - 
  كرد. مي

آن بخش از ذخيرة دانشي كه با تأمل و انديشه در دانش عمومي به دسـت   - 
  شود.آيد، دانش علمي، ناميده ميمي

----------------------------------------------  
 )حبيبيپارسا (   »3«گزينة  - 103

  دانش علمي، مدافع حقايق موجود در شناخت عمومي است. - 
سازد و بـه  ها و جوامع را فراهم ميعلوم اجتماعي زمينة فهم متقابل انسان - 

  كند.ها كمك ميافزايش همدلي و همراهي انسان
هـاي  هـاي اجتمـاعي و پيامـدهاي آن، يعنـي پديـده     علوم اجتماعي، كنش - 

  ند.كاجتماعي را مطالعه مي
 ---------------------------------------------- 

 (پارسا حبيبي)  »1«گزينة  - 104

  تر از نظم به چشم بيايد.نظمي بيششود كه بيعادت، سبب مي
» زدايـي آشـنايي « شناسان براي شناختن نظم، از امور آشنا و مـأنوس  جامعه

اف خـود،  كنند؛ يعني از ديد يك غريبه به موضوعات آشنا و روزمـرة اطـر  مي
  شناسند.نظمي، نظم را مينگاه مي كنند و در كنار بي

 ----------------------------------------------  
 (پارسا حبيبي)   »4«گزينة  - 105

شناسي پوزيتيويستي، صـرفاً يـك موجـود طبيعـي      انسان از ديدگاه جامعه - 
 ان بـا شود. در حالي كـه انس ـ  تر از ساير موجودات طبيعي، دانسته مي پيچيده

  د.موجودات طبيعي تفاوت بنيادي دار
شناسان پوزيتيويست معتقد بودند كه همة جوامع، مسير يكساني به جامعه - 

سـاده بـه جوامـع پيچيـده تبـديل       از جوامـع كنند و  سوي پيشرفت طي مي
  شوند. مي

---------------------------------------------- 

 (آزيتا بيدقي)   »3«گزينة  - 106

كند با تغيير در خود و محيط، نيازهـايش را تـأمين    ماعي تلاش مينظام اجت
  كند و خود را در بلندمدت حفظ نمايد.

 (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 107

اگر جامعه را همچون طبيعت تصور كنيم، جامعه، واقعيتـي بيرونـي خواهـد    
 شود. بود كه با قوانيني به استحكام قوانين طبيعت اداره مي

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 108

كننـد؛ يعنـي بـه     زدايـي مـي   شناسان از امور آشنا و مـأنوس، آشـنايي  جامعه
  كنند. موضوعات آشنا و روزمرة اطراف خود از ديد يك فرد غريبه نگاه مي

----------------------------------------------  
 )(آزيتا بيدقي   »3«گزينة  - 109

  حفظ حيات نظام اجتماعي و تغييرات نظام اجتماعي در خود ←عبارت اول 
  نظم اجتماعي ←عبارت دوم 
  انگاري طبيعت و جامعه يكسان ←عبارت سوم 

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 110

يعـي پيچيـده   شناسان پوزيتيويست، جامعه صرفاً يك پديدة طب از نظر جامعه
  است.

----------------------------------------------  

  
  (اعظم رجبي)   »4«گزينة  - 111
 بـار  يك كرد.  اجرا را جمعيت هاي كاهشسياست زماني، برهة دو در ايران

 طول به انقلاب پيروزي زمان تا كه 1345 سال از كه انقلاب اسلامي از پيش

در  2,7درصد به  3,1سالانة جمعيت، از حدود  رشد ميزان آن طي و انجاميد
 سال كاهش يافت. 

 ----------------------------------------------  
  (اعظم رجبي)   »4«گزينة  - 112
 آن به كردن و عمل پذيرفتن (انديشيدن) شناختن هر فرهنگ، گسترش راه

 جهـان اجتمـاعي   عضايا و افراد عهدة از صرفاً عمل كردن و است. شناختن

 .هستند آن معاني و فرهنگ عامل و اجتماعي، حامل جهان اعضاي .آيدبرمي
 فرهنگ، آن باشند، تربيش معاني آن و فرهنگ، يك عاملان و حاملان هرچه

 افـزايش  يـا  كاهش با اجتماعي جهان كه مواقعي در .يابدتري ميبيش بسط

 را نهادهـا  همـاهنگي  كـه مسـئوليت   سياسـت  شود، نهادمي مواجه جمعيت
 و با همراهـي  كند وانديشي ميچاره جمعيت مشكل حلّ براي دارد، برعهده

 در اجـرا  بـه  هـايي را حـل راه و تـدابير  جمعيـت،  تأمين براي مردم همكاري

 هـاي جمعيتـي  سياسـت  .شـود مي هاي جمعيتي ناميدهآورد كه سياست مي

  .باشد جمعيت كاهش افزايش يا راستاي تواند در مي

----------------------------------------------  
  (ارغوان عبدالملكي)   »3«گزينة  - 113

غـرب،   جهـان  انديشـمندان  روي به را هاي جديديافق اسلام، معنوي حيات
 و سكولاريسـم  بيسـتم،  قـرن  طي كه را پردازان غربيو نظريه است گسترده
ل  بـه دانستند، مي بشريت و حتمي مشترك سرنوشت را شدن دنيوي  و تأمـ
  است. فراخوانده خود پيشين نظريات بازبيني

 از اسلام، جهان فكري در حيات ايرانيان فعال مشاركت دليل به زبان فارسي

 زبـان دوم  عنـوان  به و رفت فراتر ايراني اقوام مشترك سياسي زبان محدودة

 در و نورديـد  در را عثمـاني  و هاي گوركانيامپراتوري مرزهاي اسلام، جهان

 شـبه  و صـغير  آسـياي  تا تبت، و هندوستان از اسلام مختلف جهان ناطقم

 يافت. گسترش بالكان جزيرة
  

 )1شناسي (جامعه

 )3( شناسيجامعه
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  (ارغوان عبدالملكي)    »3«گزينة  - 114
مـواردي   در و دينـي  توحيـدي،  هـويتي  اسـلام،  ظهـور  از قبـل  ايراني هويت

تـوان  مـي  فردوسي شاهنامة در را هويت اين از بود. روايتي اساطير با آميخته
 در داشـتند،  متفـاوتي  هاي اجتماعيهويت كهآن با مختلف ايراني قواما ديد.

 بـود،  درآميختـه  هاي اساطيريبا آموزه كه زرتشت هاي آيينارزش و عقايد

 عناصـر  اسلام، با آشنايي از پس ايرانيان .كردند پيدا واحدي فرهنگي هويت

 از يتوحيـد  تفسـير  و بـه  گذاشتند كنار را خود هويت اساطيري و مشركانه

 را بـه  ايـران  اسلام، هاي توحيديارزش و عقايد يافتند. دست خويش هويت

 جهـان  هويت از بخشي صورت به ايراني هويت و ساخت ملحق اسلام جهان

  درآمد. اسلام
 ---------------------------------------------  

  (ارغوان عبدالملكي)  »1«گزينة  - 115
 حتـي  يـا  توحيـدي  اسـلامي،  جوامع فرهنگي هويت مستشرقان، ديدگاه در

 جغرافيايي و تاريخي ابعاد به و است دنيوي و بلكه سكولار نيست، اساطيري

 ناسيوناليسـتي،  گرايانه وقوم قالب عناوين در هويت شود. اينمي محدود آن

 تقسـيم  فـارس  عـرب و  تـرك،  نظير مختلف اقوام به را اسلامي ملت و امت

 كند. مي

 هـاي صـليبي  جنـگ  در چـه آن ماننـد  يا فهاي مختلسده طي اسلام جهان

 داد، رخ مغـول  حملـة  در چهآن مانند يا پرداخت دفع مهاجمان به گذشت،

  كرد. هضم و جذب خود درون را مهاجمان
 ----------------------------------------------  

  (پارسا حبيبي)   »1«گزينة  - 116
 يحت ـ اي ـ يدي ـتوح ،يجوامـع اسـلام   يفرهنگ ـ تي ـمستشرقان، هو دگاهيدر د
آن  ييايو جغراف يخياست و به ابعاد تار يويبلكه سكولار و دن ست،ين يرياساط

امـت و   ،يستيوناليو ناس انهيگرا قوم نيدر قالب عناو تيهو ني. اشود يمحدود م
  .كند يم ميترك، عرب و فارس تقس ريرا به اقوام مختلف نظ يملت اسلام

---------------------------------------- ------  
  (پارسا حبيبي)   »1«گزينة  - 117
  .آن است تيهر جامعه، جمع يشرط بقا نياول
 يهـا  وهيو ش ـ هيبـه سـرما   دنيقـرآن بـه صـراحت بـا اصـالت بخش ـ      اتي ـآ - 

  مخالف است. دارانه هيسرما
گروه  كي تياز جمع يبخش ايكل  يكيزيو حذف ف يهرگونه اقدام به نابود - 

  . نديگو يم ينسل يپاكساز اي كشي و... را نسل يمذهب ،يقوم ،يبوم
----------------------------------------------  

 (حامد مغربي)   »3«گزينة  - 118

هـاي كـلان) آن   هويت هر جهان اجتماعي بر اساس فرهنگ (عقايـد و ارزش 
  شود.تعبير مي» هويت فرهنگي«گيرد و به همين دليل از آن به شكل مي

فرهنـگ و معـاني آن صـورت    گسترش جهان اجتمـاعي از طريـق گسـترش    
گيرد. هر عاملي كه در گسترش فرهنگ و معاني آن مؤثر باشد، در بسـط   مي

  هويت جهان اجتماعي اثرگذار است.
  اي هويتي است. هاي اجتماعي، مسئلهتأمين جمعيت مناسب براي جهان

 ----------------------------------------------  
 (حامد مغربي)  »1«گزينة  - 119

  عبارت نادرست: بررسي 
هاي خـود  هاي ديگر، بر عقايد و ارزشاگر جهان اجتماعي در تعامل با جهان

كنـد و   هاي عميق آن سـرايت مـي  پافشاري نكند، داد و ستد فرهنگي به لايه
هاي خـود پشـت كنـد، دچـار     در صورتي كه به مرور زمان، به عقايد و آرمان

  شود. تحولات هويتي مي

 ي)(حامد مغرب  »4«گزينة  - 120

در ديدگاه مستشرقان، هويت فرهنگي جوامع اسلامي، توحيدي يا اسـاطيري  
نيست، بلكه سكولار و دنيوي است و به ابعاد تاريخي و جغرافيايي آن محدود 

گرايانه و ناسيوناليستي، امت و ملـت  شود. اين هويت در قالب عناوين قوممي
  كند.م مياسلامي را به اقوام مختلف نظير ترك، عرب و فارس تقسي

 ----------------------------------------------  

  
 )موسي اكبري(  »4«گزينة  - 121

حملي ضروري است و بـه دليـل نيـاز    » مثلث«بر » سه ضلعي«حمل مفهوم 
زيرا مفهوم سه ضلعي از مفهـوم مثلـث جـدا نيسـت. از طرفـي چـون        ؛ندارد

 ـ « ،يكـي هسـتند   موضوع و محمـول در ايـن قضـيه    نيـز  » ذاتـي  يحمـل اول
  باشد. مي

 ----------------------------------------------  

 )آبادي حسيني مجيد شمس(  »3«گزينة  - 122

  .براي اثبات برهان وجوب و امكان به اصل مغايرت وجود با ماهيت نياز است
 ----------------------------------------------  

 )هسنا فيروز(  »1«گزينة  - 123

گويند اصل عليـت يـك قاعـده عقلـي اسـت و از تجربـه        فلاسفة مسلمان مي
بعـد از   .هر دادة تجربي خود مبتني بر اين قاعده اسـت  اآيد زير دست نمي به

بايـد از حـس و    ،براي اينكه علت حوادث طبيعي را بدانيم ،عليتاصل درك 
  تجربه خود استفاده كنيم.

 ---------------------------------- ------------  

 )فاطمه دانشور صائين(  »4«گزينة  - 124

بلكـه   ؛ه اصل سنخيت يك اصل عقلي نيسـت كگرا معتقدند  فيلسوفان تجربه
يك اصل تجربي است بدين معنا كه ما بر اسـاس آنچـه تـاكنون مشـاهده و     

هـاي خاصـي دارنـد امـا      معلـول  ،هاي خـاص  يابيم علت ايم درمي تجربه كرده
  .ايم تعميم دهيم هايي كه تجربه نكرده ر علتتوانيم اين اصل را ب نمي

 ----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »1«گزينة  - 125

شان به صورت اتفاقي با  گويند جانداراني كه تغييرات اندامي ها مي داروينيست
تفـاقي  و اگر تكاملي رخ داده ا اند محيط سازگار بوده به حيات خود ادامه داده

گويد جهان كنوني ما بـا يـك انفجـار بـزرگ      بيگ بنگ مي ةنظري .بوده است
  (پيدايش جهان) .آغاز شده است

 ----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(  »3«گزينة  - 126
  ها: تشريح ساير گزينه

  .سينا به بررسي اين مفهوم پرداخته است ابن»: 1«گزينة 
  مفهوم امروزه در علوم هم وارد شده است.اين »: 2«گزينة 
  اين مفهوم نيز جنبة فلسفي دارد.» 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  

 )آبادي حسيني (مجيد شمس  »4«گزينة  - 127

را نپذيرفتـه   العلل علةاحتمالاً گونه هدفي در هستي را نپذيرد،  كسي كه هيچ
از معاني اتفاق را پذيرفته است چرا كه پذيرفته از طرفي، اين فرد يكي  .است

تواننـد در   نمـي لزومـاً  هـا   اي در جهان نيست. اما ديگر گزينه است غايتمندي
  خصوص اين فرد درست باشند.

 دوازدهمفلسفة
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 )موسي اكبري(  »3«گزينة  - 128
  ها: تشريح ساير گزينه

  مجموع عوامل پيدايش معلول است.، علت تامه»: 1«گزينة 
  علت وجود دهنده نيست. ،علت ناقصه»: 2«گزينة 
  نيز با معلول خود سنخيت دارد. ،علت ناقصه»: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »1«گزينة  - 129

 .بيـانگر اصـل سـنخيت اسـت     »ز گندم برويد جو ز جـو اگندم «المثل  ضرب
كند كه از هر علتي هـر   مي بنابراين پذيرش اين اصل، اين معنا از اتفاق را رد

  معلولي پديد آيد.
 ----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(  »3«گزينة  - 130

معتقد نيستند براي جهان هدفي پيـدا   العلل علةآن دسته از فيلسوفان كه به 
  .پذيرند كنند و اتفاق به معني سوم را مي نمي

 -------------------------------- --------------  

  
  
 

 )سنا فيروزه(  »2«گزينة  - 131

اين استدلال تمثيلي است و براي نقد آن بايد وجوه اختلاف در ايـن تشـبيه   
  .بيان شود

 ----------------------------------------------  

 )فاطمه دانشور صائين(  »2«گزينة  - 132

رد جزئـي حكـم كلـي بـه دسـت آيـد       چنانچه در استدلالي با مشـاهدة مـوا  
هـاي   دان با مشـاهدة نمونـه   منطقاين در اينجا نيز  .استدلال استقرايي است
حكم كلي در مورد آن ارائه كرده است و براي نقـد   ،جزئي استدلال استقرايي

  استدلال استقرايي از استدلال استقرايي استفاده كرده است.
 -------------------------------------- --------  

 )سنا فيروزه(  »4«گزينة  - 133

اي جزئـي   نقره را به ثروت تشبيه كرده و از مشابهت ميان اينها نتيجه ،حكيم
  .گرفته است

 ----------------------------------------------  

 )آبادي حسيني (مجيد شمس  »2«گزينة  - 134

  ود.ش زده مي تعميم شتاب ةباعث ايجاد مغالط ،استقرا رعايت نكردن شرايط
 ----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »2«گزينة  - 135

هـاي خصوصـي و دولتـي مـورد بررسـي قـرار        چون انواع بانكدر اين استقرا 
  .هاي مختلف جامعه نيست ؛ بنابراين بيانگر طيفاند گرفتهن

 ----------------------------------------------  

 )تاب آبيك(  »1«گزينة  - 136

اسـت امـا قيـاس ايـن گزينـه از نـوع       » اسـتثنايي «ها  هاي ساير گزينه قياس
  اقتراني است.

 ----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »4«گزينة  - 137

عين نتيجه يا نقيض آن در يكي از مقدمات آمده است و  ،در قياس استثنايي
  .در ميان مقدمات پخش شده است در قياس اقتراني اجزاي نتيجه

 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 138

كنيم و بـا حـذف    در استنتاج بهترين تبيين، احتمالات مختلف را بررسي مي
  يابيم. هاي اشتباه به بهترين تبيين دست مي تبيين

 ----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »3«گزينة  - 139

 .دن ـكن رسيدن بـه درك حقيقـت از برهـان اسـتفاده مـي     عالمان ديني براي 
كننـد و نامزدهـاي    فروشندگان براي اقناع مخاطب از تبليغـات اسـتفاده مـي   
  كنند. انتخاباتي براي شكست رقباي خود از جدل استفاده مي

 ----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »1«گزينة  - 140

اي مطرح كنيم كه طـرف مقابـل    گونه مقدمات خود را بهدر جدل بهتر است 
و بهتر اسـت مرحلـه بـه     .نتواند نتيجه موردنظر ما را حدس بزند (غافلگيري)

نسبت به پذيرش سخنانمان اعتراف بگيريم تـا نتوانـد سـخنان    مرحله از وي 
هدف از جدل شكسـت دادن يـا غلبـه بـر     . گيري) خود را تغيير دهد (اعتراف

  ست.ا طرف مقابل
 ----------------------------------------------  

  
  

 )موسي اكبري(  »2«گزينة  - 141

تهيدستان و هم با توانگران همنشينم تا از من بپرسـند و   من هم با«سقراط: 
به سخنان من گوش فرا دهند ... اين رسالتي اسـت كـه خداونـد بـا نـداهاي      

  »عهدة من نهاده است. غيبي و در رؤياها بر
 ----------------------------------------------  

 )سنا فيروزه(  »3«گزينة  - 142

تـوان شـناخت و علـم و دانـش      جهـان را نمـي  كه سوفسطائيان معتقد بودند 
  .ها ندارد ساخته و پرداختة ذهن ماست و تطابقي با واقعيت

 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »1«ينة گز - 143

هاي فلسفي وي را  توانيم دفتر انديشه از مطالعه و تأمل در زندگي سقراط مي
  .ورق بزنيم

 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »2«گزينة  - 144

  .كند معرفي مي» خلاف دين رفتار كردن بر«سقراط افتراي ديرينه خود را 
 ------------------ ----------------------------  

 )فاطمه دانشور صائين(  »3«گزينة  - 145

داناترين مردم «سروش معبد دلفي در الهامي به دوست سقراط گفته بود كه 
  ».سقراط است

 ----------------------------------------------  

 )(فاطمه دانشور صائين  »2«گزينة  - 146

  .داناي حقيقي فقط خداوند است ،از نظر سقراط
 ----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 147

اي مردم! ... آيا پسنديده است كه از ترس مرگ يا هـر خطـر   «سقراط گفت: 
ديگري از فرمان الهي سربتابم؟ بلي! اگر چنين گناهي از من سر زند، سـزاوار  

  قاد ندارد.است كه دادگاهي تشكيل دهند و بگويند سقراط به خدا اعت

 يازدهمفلسفة

 نطق م
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cm2
cm2

 )(كتاب آبي  »4«گزينة  - 148

داند و نسبت به ناداني خـويش نيـز    گونه از جهل انسان اموري را نمي در اين
دانـد و در پـي كسـب دانـايي و      دانـد كـه نمـي    نادان اسـت و بنـابراين نمـي   

  پرسشگري نيست.
 ----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(  »4«گزينة  - 149

كند؛ اما وي به خدا معتقد بوده و آن را اثبـات   د را دانا معرفي نميسقراط خو
  .كند مي

 ----------------------------------------------  

 )(فاطمه دانشور صائين  »1«گزينة  - 150

گويد ممكـن نيسـت كسـي     سقراط در دفاع از خود در برابر اتهام به كفر، مي
 ـ علم و قدرت و عدالت فوق  .ي وجـود خـدا را منكـر شـود    بشري را بپذيرد ول

  سقراط در واقع خدا را از طريق صفات و آثارش براي مردم اثبات كرده است.
 ----------------------------------------------  

  
 (زهرا جمالي)   »3«گزينة  - 151

نويسـي، رسـم نمـودار و     كـردن مفـاهيم، خلاصـه    برداري، برجسـته  يادداشت
شـوند كـه مـرتبط بـا      كاتي از اين قبيل، باعث بهبود عملكرد حافظه مـي حر

  هاي بدن است. روش استفاده از ساير اندام
----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي   »2«گزينة  - 152

هاي حسي و بلندمدت نامحدود است، اما گنجايش اندوزش  ظرفيت حافظه - 
مـدت فقـط    دت و كـاري محـدود بـوده و حافظـة كوتـاه     م ـ هاي كوتاه حافظه

7گنجايش    مادة اطلاعاتي را دارد. 2
ترين دلايل فراموشي اطلاعـات در حافظـة كوتـاه مـدت، محـو شـدن        مهم - 

تدريجي اطلاعات، به دليل گذشت زمان يا جايگزيني مواد اطلاعاتي با موارد 
 جديد است.

--------------- -------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي    »4«گزينة  - 153

مستلزم به ياد آوردن تجربة مشخصي است » ث«و » پ«پاسخ به سؤالات  - 
شود و در يك زمان و مكان مشخصي اتفاق افتـاده   كه به خود فرد مربوط مي

  گونه اطلاعات مربوط به حافظة رويدادي هستند. است؛ اين
» الـف، ب و ت «شامل دانش عمومي است كـه در سـؤالات   حافظة معنايي  - 

  آيد. به كار مي
 ----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم مازني)    »4«گزينة  - 154

شـناختي مـتن ماننـد تنـوع رنگـي و تصـويري، از جملـه         وجود عناصر زيبـا 
  است. ها و به دنبال آن ايجاد تمركز  راهكارهاي تغيير دروني محرك

 نژاد) (فرهاد علي     »4«گزينة  - 155

مرتبه  8مرتبه،  34بار ديدن محرك را اعلام كرده است؛ از اين  34آزمودني 

هشدار كاذب بوده است، يعني محرك وجود نداشته ولي آزمـودني ادراك آن  

هاي درست آزمـودني برابـر اسـت بـا:      را اعلام كرده است؛ پس تعداد تصميم

( ) 34 8   اند.  ها تشخيص داده نشده مورد از محرك 4در نتيجه  26

----------------------------------------------  

 (زهرا جمالي)   »3«گزينة  - 156

به توانايي فرد بـراي يـافتن محـرك هـدف در يـك دورة زمـاني طـولاني،         - 

  گويند.  زنگي مي به گوش

  دهد.  ي، خستگي رخ ميزنگي بعد از مدت زمان طولان به  در كاركرد گوش - 

----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)   »3«گزينة  - 157

وقتي موضوع مورد توجه هميشه به صورت يكنواخت (ثابت) ارائه شود، فـرد  

 يابد. كند؛ در نتيجه ابعاد جديد آن را درنمي به آن موضوع عادت مي

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي     »4«گزينة  - 158

  دهندة اين خطاي ادراكي است: رو نشان شكل روبه

  آيد.) (خط سمت راست بلندتر به نظر مي

  

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي    »2«گزينة  - 159

اريـم اشـيا را   پردازد كه ما معمولاً تمايل د اصل مشابهت به بيان اين نكته مي

» 2«بندي كنيم. در شكل گزينـة   ها در يك مقوله طبقه بر اساس شباهت آن

  شوند. ها با هم ادراك مي ها با هم و دايره مثلث

----------------------------------------------  

 پرست) (نسرين حق    »4«گزينة  - 160

آن توجـه  بـه  » ج«و » ب«و » الف«كنند، فرد  هر چهار نفر بو را احساس مي

كه در نتيجة تعبير و تفسير محرك درصدد رفع آن » ج«كنند و تنها فرد  مي

  آيد، مسئله را ادراك نموده است. برمي
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